

Munkatársak és kiadóiroda

SZUBOTICA
CMAJ IOVIN TRG 3Telefonok
Kiadóiroda 6-58
Munkatársak 6-10, 6-88

NAPILÓ

Közvetlen és közvetlen

egyedülré 165 dinár
egy hónapra 55 dinárMégjelent
szociális munk. hálója és
Szeged utáni napokban is

XXX. ÉVFOLYAM

SZUBOTICA, 1929. MÁRCIUS 20.

79. SZÁM

SZERDA

Az új polgármester

Szubotica polgármesterének és képviselőtestületének kinevezésével megszünt az ok, amely a városi ügyek intézésének hosszú stagnációját előidézte. Amíg bizonytalan volt, ki kerül a város élére és kik lesznek parlamentjének tagjai, természetesen szünetelt minden érdemleges munka a torony alatt és a lakosság annál is inkább megnyugvással vesz tudomást a kinevezésekről, mert ezek a városvezetés folytonosságának helyreállítását jelentik.

Az a rendkívül nagy és izgalmas érdeklődés, amely a tartományi főispán döntését megelőzte, súlyos kötelességet ró a város új vezetőjére és képviselőtestületére. Ennek az érdeklődésnek fokozásához kétségtelenül hozzájárult a kíváncsiság és az ilyen jellegű krízisek megoldásánál mindig tapasztalható vetélkedés. Az alpmotivuma mégis az volt, hogy a polgárság világosan látja az összefüggést érdekei és a városi igazgatás módja között. A polgárság mélyen átérte az esedékes változások fontosságát és az élénk találgatások mögött az az aggodalom húzódott meg, hogy vajon meg fog-e felelni a kibontakozás a városfejlesztés követelményeinek. Az a féltő gond, amely a kinevezések várásában megnyilvánult, kettőzött feladatává teszi az új polgármesternek és az új képviselőtestületnek, hogy a lehetőségek keretein belül a polgárság jogos igényeit kielégítsék.

Ez az általános várakozás azonban az új városi rezsim rendelkezésére álló legteljesebb támogatást is magában foglalja. Most nincsenek pártok és nem érvényesülhetnek a frakcióháborúságok alantas szempontjai. Szubotica polgársága semmi más nem akar, csak azt, hogy a város problémáit emeljük ki a kátyúból, ahova a kedvezőtlen viszonyok szorították és kezdődjenek meg végre a konstruktív alkotások. A város népe részéről osztatlan megértés fogadja azokat, akik ezzel a programmal jönnek és ez irányú elhatározottságuknak tanujelét adják. Senki sem ringatja magát hamis illúziókban a reformok iránt. A polgárság tudja azt, hogy a jószándék színes ceruzáival kirajzolt tervek csak a kellő anyagi eszközök birtokában valósíthatók meg. A legszebb elgondolások mennek füstbe a *nervus rerum gerendarum* hiánya miatt. A városnak nincs pénze beruházásokra és a lakosság újabb megterheléseket nem bír el. Egyelőre csak ennek a két ténynek korlátai között mozoghat a városi adminisztráció. Amde ebből nem következik az, hogy minden szánálási eszmével szemben jogosult volna a *non possumus* merev álláspontja. Akármilyen keskeny is a haladás útja, lehet rajta előretörni, csak akarat, kitartás és a célkitűzés nehézségeitől vissza nem riadó szívóssága kell hozzá. Ha szerényebb méretekben és lassabb tempóban is, mint jobb gazdasági helyzetben lehetne, dolgozni kell a város felvirágoztatásán és ennek a munkának elindítása immár nem halasztható.

Az új polgármester nem szubotica ember és a polgárság ezidőszere még csak hírből ismeri. Akiknek alkalomuk volt érintkezni vele, olyan jellemképet festenek róla, amelynek alapján mindenképen rászolgált a bizalom előlegezésére. Az igazságos, belátó, előzékeny, nobiles gondolkodású, korrekt főtisztviselő népszerűségét élvez már most is városzerte. Osztrák Szelmir nyugalmazott tábornok, pedig még el sem foglalta hivatalát és személyesen csak kevesen találkoztak vele a város polgárai közül. Azt a reményt, amely az új polgármestert övezi, a közvélemény biztosítékának tekintik arra nézve, hogy a város vezetése a legjobb kézbe jutott. Minthogy pedig az új polgármester csak ezután tájékozódhatik közvetlenül a város speciális állapotai és szükségletei felől, az új képviselőtestületre hárul az a szerep, hogy ezeket az információkat a helyes irányban adja meg és ilyen módon a polgármester magasrendű tisztviselői kvalitásait a város fellendítésére gyümölcsöztesse.

Szubotica polgársága bizik a város fejlődésében, felkarol minden törekvést, amely ennek a fejlődésnek előmozdítására alkalmas és reménykedve néz az új polgármester nevéhez fűződő érá elé.

Álarcosbál és huszonöt kilométeres menetelés volt Trierben a pusztító influenzajárvány idején

Painlevé hadügyminiszter megbüntette a vétkes tábornokokat

Párisból jelentik: *Painlevé* hadügyminiszter hétlapon este meghozta döntését a rajnai megszálló hadseregben fellépett tömeges halálozások ügyében. A büntetések aránylag enyhék.

Partonneaux tábornokot, a trieri városparancsnokot, aki az influenzajárvány legkritikusabb napján tisztí álarcosbált rendezett, rendelkezési állományba helyezik.

Goubeau tábornok, a mainzi megszálló hadtest parancsnoka, aki 30 fokos hidegben három óra hosszat várakoztatta katonáit a laktanya udvarán, szigorú fedést kapott. *Marmina* tábornokot, a diüeni vadászandár parancsnokát, aki a legnagyobb hidegben huszonöt kilométeres erőteltett menetelést végeztetett katonáival, büntetésként áthelyezik.

Száz halottja van az amerikai árvizkatasztrófának

Eddig csak tizenhét holttestet találtak meg az alabamai áradás áldozatai közül

Newyorkból jelentik: Alabama állam kormányzója a mentési munkálatok harmadik napján úgy nyilatkozott újságírók kérdésére, hogy becslése szerint mintegy száz halottja lesz az árvizkatasztrófának, eddig azonban csak tizenhét holttestet találtak meg.

A mentési munkálatok nagyon lassan haladnak csak előre és az áldozatok sem lehet egyszerűen megtalálni, miután a víz sebes folyása magával ragadja a holttesteket.

Az áradás Alabama területén már esőkközben

van, egyes helyeken azonban a lakosság még mindig nem mozdulhat a háztetőkről, ahol sokan már három napja várják a menekülést.

Az árvizkatasztrófia szerencsétlen károsultjai már teljesen elgyengülve várják egyes magasban lévő helyeken a menekülést

és szenvedésüket még csak fokozza, hogy élelemhez is nehezen jutnak, mert bár rendszeresen dobnak le élelmiszercsomagokat repülőgépekről, ezeket a csomagokat is gyakran magával sodorja az áradás. A szerencsétlenek közül sokan megbetegedtek az izgalomtól.

Megszüntették a vasraverés büntetését és az egész országban életbetépett a feltételes szabadsághelyezés intézménye

Az összes fegyintézetekben levették a bilincset a megvasalásra ítélt fegyencekről

Beogradból jelentik: A szabadságvesztési büntetés végrehajtásáról szóló új törvény meghozatala után az igazságügyminisztérium azonnal hozzáállt a törvény végrehajtásának előkészítéséhez. Az egész törvény tulajdonképpen csak 1920 január 1-én lép életbe, de egyes rendelkezések már most is életbe léptek. Ezek közül legfontosabbak a feltételes szabadsághelyezésről szóló szakaszok és a megbílyeselés megszüntetésére vonatkozó rendelkezések.

Srskics Milán dr. igazságügyminiszter körrendeletet intézett az összes felelősségi bíróságok elnökeihez, a Vajdaságban pedig a királyi ügyészségek vezetőihez, mint az illetékes büntetőügyi hatóságokhoz, hogy a törvénynek ezeket a rendelkezéseit azonnal hajtsák végre. Az új törvény véget vet annak az igazságtalanságnak, amely eddig fennállott amiatt, hogy a különböző országrészekben más büntetői rendszer volt érvényben. A Vajdaságban és Horvátországban eddig is meg volt a feltételes szabadsághelyezés intézménye, amelynek értelmében a jövőretilt elítélteket az ítélet egy bizonyos részének letöltése után feltételesen szabadságra helyezték, míg Szerbiában és a többi országrészekben ez az intézmény ismeretlen volt és így ott az elítéltek minden esetben teljes egészében ki kellett töltenie büntetését. Az igazságügyminiszter most felhívta az illetékes hatóságokat, hogy tegyék meg a javaslatukat a hatáskörük alá tartozó büntetőbörtönökben, illetve fegyintézetekben levő elítéltek közül azoknak a szabadságra

helyezésére, akik büntetésüknek a törvényben megszabott részét már kitöltötték. A miniszter öttagú tanácsadó bizottságot nevezett ki ezeknek a javaslatoknak felülbíráására. A bizottság tagjai dr. Dolenc Máté ljubljana, dr. Silovics zagrebi, dr. Koscec Mirkó zagrebi és dr. Zsivanovics Toma beograd egyetemi tanárok, továbbá dr. Kosztics Milos, az igazságügyminisztérium büntetőügyi osztályának volt főnöke. A bizottság legközelebb összeül, hogy az egyes büntetőügyi hatóságok javaslatait letárgyalja.

A bilincsek eltávolításáról szóló rendelkezéseket a legtöbb fegyintézetben már végre is hajtották. Az elítéltek megvasalása Szerbiában volt szokásos, ahol a törvény értelmében a bíróságok az ítélet kimondásánál azt is megállapították, hogy az elítélt a büntetést bilincs nélkül vagy pedig könnyű vagy nehéz vasban köteles eltölteni. Ezt a büntetési módszert az új törvény most megszüntette és erre már annál is inkább szükség volt, mert a szerbiai fegyintézetek túlszűfoltósága folytán más országrészekben levő fegyházakba is szállították a szerbiai bíróságok által elítélt fegyenceket. Így ezekben a fegyházakban egyes rabokat meg kellett vasalni, másokat pedig nem.

A vasraverés megszüntetése nem jelenti azt, hogy a fegyházak és büntetőbörtönök igazgatói elvesztik jogukat arra, hogy egyes elítélteket fegyelmi szempontból vagy preventív elővigyázatossági intézkedésként rövid ideig megbílyesítsenek.

Névtelen levelekkel üldözték Fischer Miklóst

A tragikus sorsu becskerei kereskedő állapota változatlanul aggasztó

Becskerekről jelentik: Fischer Miklós becskerei kereskedő állapota kedre virradó éjszaka folyamán olyan rosszra fordult, hogy az orvosok minden pillanatban várták a halál bekövetkezését. Fischer pulzusa a késő éjszakai órákban már alig vert, reggel felé azonban valamelyest ismét megélenkiült érverése, úgy-hogy a közvetlen katasztrófa egyelőre elhárítottnak tekinthető.

A *Bácsmegyei Napló* becskerei munkatársa fellekereste dr. Kamenkovic Zoran sebészőrvost, a tragikus sorsu kereskedő kezelőorvosát, aki kijelentette, hogy Fischer Miklós állapota változatlanul aggasztó, de remény van arra, hogy ha újabb komplikációk nem állnak be, meg lehet majd menteni az életnek. A golyót eddig nem lehetett eltávolítani a sebesült testéből.

A rendőrség a rejtélyes tragédia indító okainak felderítésére nagy eréllyel folytatja a vizsgálatot. Dr. Dimitrijevic Tihomir rendőrfőkapitány, aki a vizsgálatot vezeti, kedden számos olyan momentumot rekonstruált, amely arra enged következtetni, hogy nem öngyilkosság, hanem esetleg támadás történt. Többen jelentkeztek ugyanis, akik elmondották, hogy Fischer Miklós az utóbbi időben többször panaszkodott, hogy anónim fenyegető levelekkel üldözik és az életére törnek. Ezeket a névtelen leveleket a rendőrség a leggonoszabb kutatás ellenére sem tudta eddig megtalálni és minden jel arra vall, hogy Fischer Miklós megsemmisítette ezeket.

A kereskedő — mint a *Bácsmegyei Napló* megírta — a múlt héten elküldte revolverét egy műszerészhez tisztítás végett. Ekkor, mint most kiderült, egy levelet is írt a javítást végző műszerésznek és arra kérte,

hogy okvetlenül hozza használható állapotba a fegyvert, mert meg akarják gyilkolni és okvetlenül azt kívánja, hogy a revolvert adott esetben használni is tudja.

A kedden lefolytatott vizsgálat legérdekesebb momentumát maga az áldozat szolgáltatta. Fischer ugyanis délelőtt rövid időre visszanyerte eszméletét, úgy-hogy nagyjából ki lehetett hallgatni. A súlyosan sebesült kereskedő gyöngye hangon elmondotta, hogy valaki megtámadta az üzlethelyiségben és meg akarta gyilkolni. Ő dulakodni kezdett támadójával és előrántotta revolverét. Az ismeretlen ekkor rávetette magát. A dulakodás közben sült el a kezében tartott revolver, amelynek csöve ebben a pillanatban maga felé volt irányítva.

Ennek ellenére az öngyilkosság feltevését is sok körülmény támogatja. Elsősorban az, hogy az áldozat ruhája nincsen átöleve, a golyó tehát közvetlenül a testet érte, ami csak úgy volt lehetséges, hogy Fischer felgombolta mellén az inget, bár az sem lehetetlen, hogy dulakodás közben önmagától nyílt szét az áldozat ingmelle. Az öngyilkosságot látszik bizonyítani továbbá az is, hogy Fischer Miklós a legutóbbi időben anyagi nehézségekkel küzdött, ezek a nehézségek azonban nem öltöttek olyan méretet, hogy miattuk el kellett volna dobnia az életet.

A rendőrség mindkét irányban nagy eréllyel folytatja a nyomozást, miután ugy a gyilkosság, mint a megtámadtatás ténye mellett igen sok körülmény szól. Remélik, hogy Fischer Miklós állapota néhány nap múlva annyira javul, hogy részletesen is ki lehet majd hallgatni és ezáltal a nyomozó hatóságok újabb értékes adatok hirtokába juthatnak.

Felakasztottak Balassagyarmaton egy kőművest, aki meggyilkolta feleségét és három gyermekét

A gyilkos pusztá kézzel tekerte ki áldozatai nyakát, hogy elvehessen egy másik asszonyt

Budapestről jelentik: Balassagyarmaton kedden reggel kivégezték Ferenczi Pál kőművest, akit négyrendbeli gyilkosság miatt kötél általi halálra ítélte a balassagyarmati törvényszék. A harminchatéves Ferenczi ellen az volt a vád, hogy két gyermekét kivitte az erdőbe és ott pusztá kézzel hitekerete a nyakukat. Pár nap múlva hasonlóképpen végezték harmadik gyermekével és feleségével is. A családirtást azért követte el, hogy elvehessen egy budapesti asszonyt, akibe szerelmes volt.

A tolonc vallomása

Két évvel ezelőtt egy óriási növény, villogó szemű embert tettek át a román határon. Felhozták Budapestre, ahol elmondotta, hogy Ferenczi Pálnak hívják, Erdélyben született, hat gimnáziumot járt Budapesten és a felső ipariskola két osztályát is elvégezte. Nyolc nyelven beszélt, Görögországban járt, onnan Albániába, Jugoszláviába, majd Romániába ment, de áttették a határon.

Kihallgatása során Ferenczi, akit politikai bűnösnek kezeltek, legnagyobb meglepetésre a következő vallomást tette:

— Nógrád megye Kéthodony községében laktam feleségemmel és három gyermekemmel. Példás, békés családi életet éltem egészen addig, amíg megismerkedtem egy budapesti asszonnyal. Beleszerettem. A szerelem, mint egy hálgyog, rántott a szememre és az eszemre. El akartam venni feleségül, de nem tudtam megszabadulni az asszonytól és a gyerekektől.

— Egy napon aztán fogtam a három gyermekem közül kettőt, azt mondtam, hogy elviszem és egy nyaraltatási akcióba adom. Kivittem őket egy erdőbe és pusztá kézzel kicsavartam a nyakukat. Egy zsákba tettem őket és elástam mélyen a föld alá.

— A következő napok egyikén fogtam a feleségemet és a harmadik gyermekemet és otthon a lakásban megint pusztá kézzel kicsavartam az asszonyt és a gyereket nyakát. Őket is az erdőben ástam el. Azt híreszteltem el a faluban, hogy az asszonyt és a három gyermeket vidéki rokonainkhoz vittem.

A balassagyarmati törvényszék Ferenczit halálra ítélte. Az ítéletet a tábla és a Kuria is jóváhagyta. Ferenczi előtt hétfőn hirdették ki az utolsó ítéletet.

Az új magyar hóhér bemutatkozása

Budapestről hétfőn Balassagyarmatra utazott Kozarek Antal, az új magyar hóhér és két segédje, Rácz János és Balázs Pál. Kozareknek ez volt az első szereplése.

A jugoszláv szabadkőművesek szombaton Noviszadon tartják meg országos kongresszusukat

A jugoszláv szabadkőműves páholyok szombaton és vasárnap Noviszadon országos kongresszusra jönnek össze. A kongresszu előkészítése ügyében esőtörtőkök Noviszadon tartózkodott a »Jugoszlávia« beogradi nagypáholy helyettes nagymestere Milesevic Dusan.

Az országos kongresszuson, amelyet minden évben más-más városban szoktak megtartani, ezúton is valamennyi páholyt delegátusok képviselik.

A kongresszuson Weibert György nagyiparos, a Narodna Banka volt kormányzója, a »Jugoszlávia« beogradi főpáholy nagymestere fog elnökölni és a kongresszus kizárólag belső szervezeti ügyeket fog intézni, legfeljebb még azok a kérdések kerülnék szóba, amelyek nemzeteközi szabadkőműves szervezetekkel vannak kapcsolatban.

Az országos kongresszus alkalmából a tözsede nagytermében, művészhangverseny lesz, amelyen Liszt-Falcsies-Mihaljovics-Zorka beogradi vonósnyegves működik közre.

A brutális férj halála

„Paprikást csinálók a családból“ — Akik a rendőrt verik meg

— Tárgyalások a szombori törvényszéken —

Özvegy Pulyák Istvánné Antalovic Róza negyvenhét éves lugi parasztasszony szándékos emberölés bűntettével vádoltan állott kedden a szombori törvényszék dr. Rap tanácsa előtt. A vádirat szerint Antalovic Róza 1925 november harmadikán veszekedés közben fejszével kétszer egy fejbe vágta férjét Pulyák Istvánt, hogy ez agrárkódást kapott s felórán belül meghalt.

A tárgyaláson egy boldogtalan családi élet minden keserve teregetődött ki. A vádolt asszony elmondta, hogy nem éri magát bünsnek. A férje állandóan kocsmázott, részegeskedett s a családját valóságos áldozatá tette. A fiát is, az asszonyt is minden ok nélkül ütötte, verte. A tragédia napján is részegen vetődött haza s a fiát kegyetlenül elverte, majd felragadt egy hálóttal s azzal a feleségére akart támadni.

— En ki akartam szaladni a szobából — mondotta a vádolt, de az ajtóban megborítottam és elbuktam. Fel-tápaszkodtam s a férjem ebben a pillanatban felem akart sújtani. Nem volt e pillanatban mást mit tennem, kikaptam a kezéből a hálóttal s rácsaptam. Nem akartam megölni, csak a magam életét akartam megmenteni.

Kihallgatták az elhunyt fiát, aki mindenben megerősítette az édes anyja vallomását. A kihallgatott tanúk valamennyien azt igazolták, hogy Pulyák István részeges és brutális ember volt, aki többször hangoztatta, hogy feleségét és a fiát nyomorékká veri. A gyilkosság napján Pulyák István a kocsmában ivott s onnan azzal távozott el, hogy hazamegy és paprikást csinál a családjából.

A vád- és védbeszédek meghallgatása után a törvényszék erős felindulásban elkövetett emberölésben mondotta ki bünsnek özvegy Pulyák Istvánnét s ezért egy évi fogházra ítélte.

Az ítélet ellen ugy az ügyész, mint az elítélt felhívték.

Ugyancsak dr. Rapp tanácsa tárgyalta kedden a gondatlanságból okozott súlyos testi sértéssel vádolt Jovic Vajkó baranyavári lakatos bűnügyét, aki 1926 január hetedikén sógoröjének Radics Milénának revolverből a lábába lött. Radics Milena megkérte Jovicot, hogy mint szakértő vegye ki a revolverből a golyókat, mert szerb karácsony napja lévén félt, hogy a szokásos lévöldözés alkalmából valami baj történik. Jovic teljesítette is a kérést, azonban egyik revolvergolyó beszorult. Amikor ezt el akarta távolítani, a revolver el-sült s a golyó a mellébe álló Radics Milena lábába fúródott. A törvényszék Jovic Vajkót kétszáz dinár pénzbüntetésre ítélte.

A törvényszék dr. Skrabalo tanácsa előtt Valskalin Mihály és Péjin László sztarisziváci földművesek állottak, akiket azzal vádoltak, hogy 1926 március tizenötödikén Rác Frigyes rendőrt úgy összeverték, hogy husz napon tul gyógyuló sérüléseket szenvedett. A vádoltak azzal védekeztek, hogy jókedvűen mulattak a kecsmában, a rendőr ok nélkül beléjük kötött s revolvert is fogott rájuk. Mindakettlen részegesek voltak s ezért verték meg a rendőrt. A bíróság a vádoltakat egy-egy havi fogházra ítélte.

Suvakov Ádám drázi erdőmunkás 1926 március hetedikén Todorovic György erdőőrrel kártyázott Drázsón a Kovács-féle vendéglőben. Kártya közben összeveszték, Suvakov azzal ment el, hogy Todorovic ezért az életével fizet. Nemsokára Todorovic is hazament s háromnegyed nyolc óra tájban, amikor családjával otthon békésen vacsorázott, egymásután kétszer belöttek a szobába. A golyó senkit sem talált, a csendőrség azonban letartóztatta Suvakovot, aki az ügyesség szándékos emberölés kísérletével vádol. A keddi tárgyaláson Suvakov azt állította s ezt a felesége is bizonyította, hogy a kérdéses időben otthon tartózkodott s így a merényletet nem ő kísérte meg. A bíróság bizonyítékok hiányában felmentette Suvakovot.

Byrd repülőgépen kutatja expedíciójának eltűnt tagjait

Newyorkban nagy a nyugtalanság a délsarki expedíció három eltűnt tagjának a sorsa miatt

Newyorkból jelentik: Nagy nyugtalanságot kelt Newyorkban az a hír, hogy

Byrd délsarki expedíciójának három vezető tagja eltűnt.

Balchen és June repülőszízek, valamint Gold geográfus repülőgépen felderítő utat tettek, amelyről azonban nem tértek vissza.

A Chicago Tribune jelentése szerint Byrd őrnagy már teljesen felkészült, hogy repülőgépen induljon el ez expedíció három eltűnt tagjának felkutatására.

Newyorkban azonban attól tartanak, hogy ez a kísérlet nem fog eredményre vezetni és az expedíció három tagját elveszítettnek tekintik.

Pozsonyt már nem fenyegeti árvíz

A megtorlódott jég kedden megindult és a Duna vizállása jelentékenyen csökkent

Pozsonyból jelentik: A pozsonyi árvízveszedelem teljesen elmúlt. A pozsonypüspöki Duna-kanyarulatban megtorlódott jég megindult és a felduzzadt víz magassága rohamosan csökken.

Éjféltkor még 540 centiméter volt a vizállás, amely azonban reggel kilenc órára 440 centiméterre csökkent és déli tízenkét órakor már csak 417 centiméter magas volt a vizállás, tehát

hétföldöz képest 167 centiméteres az apadás, úgyhogy Pozsony városát már nem fenyegeti árvízveszedelem.

A ligetfalusi menekülteket, mintegy kétezer embert, visszateleptik házaikba.

Csupán a Csallóközönél van még jégpáncél a Dunán, Komárom és Párkány között azonban szintén megindult a jég.

Vallási villongássá fajult a lengyelek és az ukránok ellenséges viszonya

Kulturharc Lengyelország ukrán vidékein

Varsóból jelentik: A lengyel állam és a lengyel határterületeken élő ukrán kisebbség viszonya napról napra rosszabbodik. A lengyelek és az ukránok vallási ellentéte miatt a nemzeti harc sokhelyütt vallási harccá fajult. Luck közelében a lengyel kormány erőszakkal katolikus papot akart küldeni egy faluba, amelynek háromszáz főnyi görögkeleti lakossága ercepópája vezetése alatt a templomba vonult, belülről bezárta az ajtókat és nyolc napig étlen, szomjan imádkozott a templomban. Az a kevés élelmiszer, amit a gyermekekkel és asszonyaikkal a templombavonuló ukránok magukkal vittek, hamarosan elfogyott, de a nép még mindig nem nyitotta meg a kapukat és egyházi énekek éneklése közben várta a halált. A parasztok megesküdtek, hogy meghalnak hitükért és egyházukért. Nyolc nap múlva a lengyel rendőrség erőszakkal benyomult a templomba és egyenként eltávolította a teljesen legyöngyült, de szívósan védekező fanatikus parasztokat. A papot és hat parasztot letartóztatták. A parasztok közül sokan megbetegedtek a kiállott szenvedések miatt s három közülük meg is haltak.

Nyolc ukrán diákot, akik a múlt héten Lembergben két társukkal együtt egy pénzeslevélhordót raboltak ki, a rögtönítélő bíróság hétévi fegyházra ítélte. A másik ukrán diákot üldözésben agyonlőtték, a harmadik elmenekült. Tárgyalás közben nem sikerült megállapítani, vajjon ukrán terrorselekedetről van-e szó, sőt az ukrán szervezetelek hírhírű akciókat a pénzt szerezni nemzeti propagandájukhoz.

A lengyelek szerint is veszélyes harc dúl a lengyel ukrán többség és kisebbség képviselői között. Az ukránok bizalmatlansági indítványt tettek Daszavszki szejmársall ellen, mert egyik képviselőjük beszédjét a parlament gyorsíró naplójában átjavították. A szejmársall kifejtette, hogy elvben védelmi akura a nemzeti kisebbségek szólási szabadságát is, de az ukránok kivonják magukat a szejmársall ellenőrzése alól, a mennyiben halk hangon előadott nyilatkozataikba államellenes mondatokat esaszitáltak. Így hát jogos volt, amikor a gyorsírói jegyzetet kijavította. A bizalmatlansági indítványról a legközelebbi ülésen szavaz a szejm.

A Népszövetség megbizta a noviszadi Pasteur-intézetet a veszettség elleni új gyógymód további kutatásaival

A noviszadi bakteriológiai intézet vezetője tökéletesítette a Pasteur-féle gyógymódot

Pasteur Louis, a világhírű fiziológus, a párisi Pasteur-intézet volt igazgatója, a bakteriológia és az erjedés kémiajának kutatója, tudvalevőleg a veszettség ellenes oltás felfedezésével szerzett világhírt nevének. A veszettséget a legújabb időkig csak a Pasteur-intézetekben lehetett kezelni. Ezekben az intézetekben a kezelési rendszert oly módon tökéletesítették, hogy az oltás hatását azáltal fokozták, hogy az oltások számát megfelelőleg szaporították.

A noviszadi Pasteur-intézetnek — amelynek élén dr. Hempt Adolf orvos áll, aki tudományos munkásságával már nemzetközi hírnévre tett szert — sikerült a tudományos világnak bebizonyítani, hogy a veszettség oltása azzal is fokozható, ha a kezelési időt megrövidítik, ami olyan haladást jelent a veszettség elleni védekezés terén, hogy annak ugy szociálgigiénés, mint szociálgazdasági szempontból nagy jelentősége van.

Nem lehet közömbös, vajjon valaki a veszettség elleni védőoltásokat három, négy, vagy öt héten át kénytelen alkalmazni, anélkül, hogy ezen idő alatti foglalkozását végezhessen, vagy pedig egy olyan kezelési rendszert vegyen igénybe, amely dr. Hempt Adolf felfedezése szerint legfeljebb három, vagy hat napig tart.

Dr. Hempt felfedezése alapján az új kezelési rendszer állban áll, hogy a veszettség elleni védőoltás tartama alatt nem kell már igénybe venni a Pasteur-intézeteket, mert egy olyan oltóanyag készült, amelyet a Pasteur-intézetek kívül is különösen lehet felhasználni és veszett állatoktól megmárt személyeknek most már nem kell a Pasteur-intézetekbe elutazni.

Dr. Hempt Adolf felfedezése korszakalkotó az emberi egészség védelme terén s dr. Hemptet és a noviszadi bakteriológiai intézetet a világ minden részéből tömegesen keresik fel az orvosok, akik felvilágosítást kérnek az új gyógymódról. Nagy jelentőségű ez az új felfedezés, mert eddig is nagy nehézséggel járt a megmárt embereket meggyógyítani arról, hogy hosszú fáradságos utat tegyenek meg, míg egy Pasteur-intézetbe eljutnak, ahol a hat hétig terjedő gyógykezelésnek vetik alá magukat. Igen sokan, nehogy a Pasteur-intézetbe kelljen utazniok, inkább elhallgatták, hogy őket veszettyanus állat megmárt és ez a körülmény sok emberáldozatot követelt. A dr. Hempt által felfedezett kezelési mód által ez a vesztély elhárult, mert az új rendszer révén minden orvos a helyszínen kezelheti veszettyanus állatok által megmárt embereket. Amennyiben ilyen szűren nem állna az orvos rendelkezésére, úgy a legközelebbi Pasteur-intézetet azt távirati megkeresésre azonnal eljuttatja az illető orvoshoz.



Már egy kis darabka pompás habot ad

Albus Harang-mosószappannal a fehéremű gyorsan és fáradság nélkül mosható. Az erős haberejtő szappannal a fehéremű minden ráncába behatol és minden tisztáltságot felold. — Az Albus Harang-mosószappan, mely minden mindenféle maró, a kátrészelt, megőrvi a legérzékenyebb bőrt és a legfinomabb gyapjút is. Az Albus Harang-mosószappant nem támadja meg a kezdetek. — Az Albus Harang-mosószappan kiadós és olesó, minősége mindig egyformán jó.

Az Albus Harang-mosószappan minden szakmabavágó üzletben kapható!

Albus Harang-mosószappan
Gyártja: ALBUS szappangyár r. t., Novisad

kezésére, úgy a legközelebbi Pasteur-intézetet azt távirati megkeresésre azonnal eljuttatja az illető orvoshoz.

A noviszadi Pasteur-intézet nyolc évig kísérletezett ezzel a szérummal. Már három évvel ezelőtt a párisi nemzetközi orvoskongresszus megtárgyalta ezt az új felfedezést és már akkor teljes sikerének mondták dr. Hempt Adolff felfedezését.

Legújabbban a Népszövetség érdeklődött az új gyógymód iránt és megbizta a noviszadi bakteriológiai intézetet a kutatások tovább folytatására. A jugoszláv egészségügyi miniszterium, a dr. Hempt-féle rendszert az egész országban bevezette és így ma már az egész országban minden orvos kezelhet veszett állatoktól megmárt embereket. A Bácskában az új rendszer szerint már két év óta kezelik a megmárt embereket és az elért eredmények tökéletesek.

A noviszadi Pasteur-intézet maga állítja elő a dr. Hempt-féle szérumot és orvosoknak megkeresésre azt megküldi.

A vajdasági Vöröskeresztes Ifjuság jótékony és kulturális munkája

A Vöröskereszt-Egyesület évi jelentése

A Vöröskereszt Egyesület ifjusági csoportjának beogradi országos szövetsége százhusz oldalas könyvben adta ki múlt évi működéséről szóló jelentését. Az évi jelentés felöleli a Vöröskereszt Egyesület ifjusági csoportjának országos munkáját és részletesen számol be az egyes tartományi szervezetek működéséről. A jelentésből megállapítható, hogy a Vöröskeresztnek főképen Beogradban, Szerbiában és Boszniában vannak igen erős szervezetei.

Beogradban a Vöröskereszt Egyesület keretén belül előadásokat tartanak a középiskolai tanulóknak a gyermeknevelésről, az egészségügyről, a háztartási munkáról és «Leendő Anyák» címen tanfolyamot rendeztek nemcsak a felsőbb osztályú iskolásoknak, hanem a női közigazgatási és kereskedelmi alkalmazottak részére is.

A jelentés megemlékezik a Vöröskereszt vajdasági ifjusági szervezeteiről is és kiemeli, hogy a noviszadi tartományi szervezet területén az egyesület célkitűzései kellő visszhangra találtak. A noviszadi ifjusági szervezet a Fruska Gorán Zmajevácon nyári üdülőtáborot létesített, ahol huszonkét gyermek nyer állandóan elhelyezést. Noviszadon a Vöröskereszt Ifjusága több hangversenyt is rendezett. A vajdasági szervezeteknek mindenütt vannak dalárdái és a lányok részére rajz- és kézimunka-tanfolyamokat nyitottak.

December 1-én az ifjusági szervezetek mindenütt gyűjtést, vagy előadásokat rendeztek. Ezeknek a jövedelmét különböző jótékony célokra fordították. Az adai elemi iskolák pénzbeli adományait küldték a bulgáriai és görögországi földrengés ártaluttalainak. A bulykeszi elemi iskola tanulói élelmiszereket küldtek Dalmáciába az ottani inszegersnek. Ezenkívül még a bajloki, bacs-kibregi, bezeji, petrovoszlói, kinkindai, gajdobrai, katarinai, kucurai, loki, novibraszi, ninesityeői, parabutyi, ruszkikrszturi, perovaradinai, staribecseji, szombori, szontai, titeli, crvenkai és csoponyiai elemi iskolák tanulói gyűjtötték kisebb-nagyobb összegeket.

Szaboticeán a főgimnáziumi tanulókból alakult szervezet 1500 dinárt adományozott a mosztári, 2000 dinárt az otvescei szegényeknek. A noviszadi elemi és középiskolák tanulói hasonlóképpen segítettek a szerb vidékeken élő szegényeken.

HÓFEHÉRKE ÉS A HÉT TÖRPE A SZUBOTICAI GYERMEKKONYHA JUBILEUMÁN

ÖT EV EGY CSENBEN DOLGOZÓ JÓTÉKONYSÁGI EGYESÜLET ELETEBŐL

A napokban a következő szövegű meghívót kap-
tam:

„A Gyermekek Konyha vezetősége tisztelettel megkapja b. c., hogy a Gyermekek Konyha öt éves fennállásának és működésének évfordulóján, védőszenitje Szent József napján délelőtt tíz órakor rendezendő ünnepélyen megjelenni sziveskedjék. Az ünnepély a Kakas-iskola Gyermekek Konyháján lesz megtartva. A vezetőség.

Kevesen tudják, hogy itt Szuboticán, az inségaciók fő és székvárosában él és léleklizik egy ember — sőt gyermekbarát intézmény, amelynek Gyermekek Konyha a neve. A Gyermekek Konyháról csak nagyritkán hord hirt a szóbeszéd és még ritkábban hullajtják lélektárába az elismerés morzsáit az újságok nyomtatott betűi. Csendben, rendben, harang és csöngő nélkül osztja az ebédet, áldást, jólbánást a Gyermekek Konyha, amelynek tüzhelyénél sok, sok szegény, íszolt sápadt kisgyerek lel melegedőre, a sors és az életkörülmények abnormis téli időjárása elől.

Csak ilyenkor, amikor egy-egy évforduló révén érkezik be a Gyermekek Konyha, mutatkoznak meg kifelé is lássátok ime vagyunk és napról-napra, hétről-hétre osztjuk a rászoruló emberpalánták között a legfőbb, legszükségesebb jót, a leggyorsabban ható vitamint, a könyörületet. Öt éve annak, hogy a Gyermekek Konyha Pater Vazul nemes iniciatívájából és néhány jötevő áldozatkészségéből valósággá vált és ez az öt év a névtelen vezetők, az N. N. személytelenségbe takaródzó adományozók és a megsegített, gondozás alá került szegény gyerekek öt bő esztendőjévé lett. Eredményekre és szépen gyümölcsöző sok-sok munkára tekint vissza a hatodik év kanyarodójáról ez az egyesület, amely az intézményesített jótékonyág minden előnyét tettekkel dokumentálta és hátrányait láthatatlanná halványította.

Öt év egy népkonyha életéből.

Sok küzdelem, márl-holnapra való élés, bizonytalanság és újból felakadó remények. A vezetők, akik a sápadt kisgyerekek bizó arcával a szívükben kelnek utra az adományokért, mert hiszen ebédet adni kell, a meleg étel elől kell teremteni ez alól a dusan termő békaskai föld alól és az apróságoknak egyetlen nap sem szabad az éhség kérdőjével lefeküdniük. A Gyermekek Konyha törékeny hajója, azonban, mint azt az évforduló bizonyítja, diadalmasan kerülte ki a részvétlenség fenyegetően éles szírtjeit és sértetlenül, sőt a reménység értékes rakományával gazdagabban futott be a jubileum kikötőjébe.

Bensőségesen meleg és meghatóan szép ünnepséget készítettek elő a Gyermekek Konyha vezetői az ötödik évforduló dátumára. Szent József az intézmény védőszenitje és Szent József napjára tüzték ki a műsoros jubileumi délelőtti. A műsort, maguk a gyermekek, a minden jó ember gyermekei, a Gyermekek Konyha segítőtjeit elváltatták és azok, akik megjelentek ezen a gyermekelőadáson a meghatottság egy-egy csillogó jelvényét vitték magukkal emléklül.

A színpad . . .

A színpad a Kakas-iskola harmadik osztályának padjai fölé boruló deszkák. Azért ezek a deszkák is világító jelentenek, egy külön, hermetikusan elzárt világot.

A függöny két hófehérre mosott lepedő, amelyet szabadkézrel gördítenek fel. Azaz nem is gördítik, hanem a lepedő mögül jobbról is balról is kinyul egy-egy remegő gyermekkéz és széthuzza az akaalmatlanságot. A szín erdőszerűlet ábrázol, a háttérben egy kaszirozott vén diófa mögött a Gyermekek Konyha spaizának befűtött és paradicsomívekkel megrakott polcai bontakoznak ki. Kétoldalt a színpad mögött az apróságok várakoznak izgatottan, szorongva.

Sugó az nincs, a sugót a tanító néni és tanító bácsi figyelmeztető pillantásai helyettesítik meglepő sikerrel. A színpad közepén teknő, gyermekágyak kis sámlit tarka összevisszaságban. Helyszüke miatt az összes számok kelleit előre helyezték a színpadon.

És ezen a kedves, meghatóan primitív placcan egymásután „lépnek fel” a négy-hat nyolc éves kisfiúk és kislányok. Az első szám a nemzeti himnusz. Utána egy nyolc éves kisfiú hegedűjátéka következik, majd kis jelenetek, énekkari számok, tanulságos dialógusok peregnék le gyors egymásutánban. Felvonulnak a gyermeki fantázia örök utatársai, a napfényes mesék hősei és hősnői, Jancsi és Juliska, Hamupipóke, Hófehérke hűségese testőreivel a hét törpével, Babszem Jankó és a többiek valamennyien, akiknek szomorúan kanyargó, de a végén boldogságha halló történetét mindnyájan mohó szemmel kísértük végig valaha.

Az egyszerű volt, hol nem volt verőfényes álomvilágát látszák el a csöppszékek, nem is annyira nekünk

rideg és értetlen felnőtteknek, hanem a hátsó padok tetején szorongó játszópalántáknak, akik tágrameredt szemmel figyelik Hamupipóke suhogó és hófehér papír ruháját, a tündérkirálynő csillogó fakoronáját és a patogó rigmusokat, amelyeket zökkenő nélkül recitálnak el a kis komédiások.

A János vitézből is láttunk egy jelenetet, a gonosz mostoha talán hét éves lehetett és tiszteletreméltó korát, valamint a gonosz lelket kollektíve jelképezte az orrán tántorgó pápaszem. Kukorica János lóbogó gatyában és karikással jelent meg, luská pedig, aki maximum hetven centiméter volt helyrevalóan és hibátlanul csírpelt el két nótát. Szépek voltak az allegorikus képek a stílusos ruhákban pompázó megszemélyesített virágnevek és nagyon kedvesen „kuplezotte” egy kis suszterinas, akit szeretettel megtapsoltak.

Nehéz lenne valamennyi kis szereplő nevét felsorolni, de mindegyikük helyesen, kedvesen, esetlett-botlott a sok idegen bácsi és néni figyelő szeméi előtt. Kivétel nélkül megérdemlik a dicséretet az illetékes tanító úrtól.

Az előadás után Todorov Milán igazgató lépett elő és megleghangú rövid beszédben üdvözölte a jelenlevő Hartmann Rafaelt, a Gyermekek Konyha legnagyobb jötevőjét, akinek bőven adagolt áldozatkészsége mindig átszította ezt a humanitárius intézményt a legnagyobb nehézségeken.

Uj törvény a személynevekről

Irta: Dr. Löbl Marcel ügyvéd

Allandó surlódás tárgya volt a hatóság és nem szláv nemzetiségű lakosság között az a körülmény, hogy a szláv nyelv nem ismer egyes magánhangzókat, azonfelül pedig minden nevet fonetikusan ír. A nem szláv lakosság ragaszkodott az ő régi családnevéhez, míg a hatóság, érthetően, a fonetikus és szláv írásmódot kívánta meg. Így keletkeztek az Irge, Demeter és Terek nevek Urge, Dömötör és Török helyett, vagy Vol, Kon és Sege — Wohl, Kohn és Szegő helyett. Egyelőre ez a változtatás nem volt nagy jelentőségű, mert hiszen még mindenki tudja az illető családok régi nevét, okmányok is vannak az eredeti nevekről, de hogy ötven-hatvan év múlva, amikor az újabb generáció elfelejtette a régi neveket és hozzászokott az új, megváltoztatott nevekhez, ez a változtatás milyen következményekkel járt volna az örökösödési, hagyatéki és családjogi perekben, az teljesen beláthatatlan. Ezért igaz örömmel kell üdvözölni a »Sluzbene Novine«-ben február hó 26-ikán kihirdetett, liberális szellemű új törvényt a személynevekről, mert ez megértve és előre látva a megváltoztatás által előállható óriási hátrányokat, a lakosság érdekeinek megfelelően szabályozza a nevek használatának, valamint anyakönyvi bejegyzésének feltételeit.

Első fontos és lényeges intézkedése a törvénynek az, hogy teljesen szakítva az eddigi szokással, elrendeli, hogy *hivatalos okiratokban mindenütt első helyen a vezetéknév irandó és csak utána a keresztnév*. Ez nagy könnyítést jelent az iktatóhivatalok személyzetének és azoknak, akik névmutatókban neveket keresnek, de meglehetősen anyagi megterheléssel jár a lakosságra, mert minden cégtablát, bélyegzőt, levélpapírt stb. most ennek megfelelően meg kell változtatni.

A törvény értelmében mindenki azt a nevet köteles viselni és mindenütt használni, amely néven az anyakönyvbe bevezettetett. Legfontosabb intézkedése a törvénynek az, amely az anyakönyvi bejegyzésre vonatkozik. Minden születést legkésőbb harminc nap alatt a szülők kötelesek az anyakönyvi hivatalnak bejelenteni. A bejelentés elmulasztásáért nemcsak a szülők, hanem a születést segédkező orvosok, bábák és betegápolónők is felelősek.

Az újszülött családnevét úgy kell az anyakönyvbe bejegyezve, keresztnévet pedig a törvényes atya, vagy házasságon kívül születettknél az anya bejelentett kívánsága szerint. Az anyakönyvvezető ezt csak abban az esetben tagadhatja meg, ha a bejelentett keresztnév vallási érzületet, erkölcsöt sért, vagy egyébként sértő.

Ha a családnevet a régi helyesírás szerint, vagy szerb, horvát és szlovén származásuaknál a szerb, horvát és szlovén helyesírás szabályai ellenére kellene beírni, az anyakönyvvezető a bejegyzést az említett helyesírások szabályainak megfelelően köteles eszközölni. Ha azonban a bejelentésre jogosult ragaszkodik ahhoz, hogy az újszülött neve az elődök anyakönyvezett családnevének megfelelően jegyeztessék be, bárha

A szépen és izlésesen összeállított műsor részbeni megírása és betanítása Kovács Sztrikó Elek, Kovács Sztrikó Elekné, Zsambóki Györgyné, és Balászi Ernő tanítók érdeme. Fáradságos, önzetlen munkáitukért nem volt nagy ár a kisszámú közönség meg-megújuló tetszésnyilvánítása.

Külön fejezetet kér az elismerés könyvében Pater Vazul és Todorov Milán iskolaigazgató munkája. Pater Vazul neve már régen összefonódott a szó igazi értelmében értett jótékonyággal. Todorov Milán igazgató pedig ernyedetlen agilitással állt az ünnepség megrendezésének szolgálatába.

Az előadás vezérelve a Gyermekek Konyha vezetősége megvendégelte a megjelenteket, a kis szereplők pedig ebédelni mentek. Hófehérkére, aki feszesen tartott maga előtt egy óriási csokrot szigorúan szölt rá a mamája:

— Vigyázz a ruhádra, kislányom.

Hüvelyk Matyiról leszerelték a hajuszt, Hófehérke testőreiről a héttörpékről pedig könyörtelenül levették a hófehér szakállakat és gondosan elrakták a skatulyába. A tündérékből szegény kislányok lettek, a ruhácskák flittere lefoszlott a napfényben és kiderült, hogy a tündérkirálynő diszgyenruhája olcsó, de tartós se-lyempapírból készült.

Szepegő kisgyerekek álltak a nagyérdemű közönség elé és a nagyérdemű közönség megcsipkedte a kipirult orcákat, belenevetett a diadaltól csillogó szemekbe.

A Gyermekek Konyha tünderei, a szegény kislányok, kisfiúk, akik a meleg ebéd jogfolytonosságát köszönik Pater Vazulnak és jötevőinek, leszálltak a mese trónusáról és visszaváltoztak valóságos szegény kisgyerekké. A Gyermekek Konyha tünderei — mint az Todorov igazgató beszédéből kiderült — tündértársakra várnak. A jótékony és az áldozatkészség tündérei.

(d. j.)

ez ellenkezik is a régi vagy a szerb-horvát-szlovén helyesírás szabályaival, az anyakönyvvezető köteles a bejegyzést a bejelentő kívánságának megfelelően eszközölni, ha a jogosult ezt a kívánságát írásban, vagy két tanu előtt szóbelileg mondja jegyzőkönyvbe és igazolja egyuttal, hogy az utóbbi hatvan éven át az elődök neve volt anyakönyvezve, amint az ő kívánja. Mindenkinek jogában áll kérni, hogy családneve az anyakönyvben kiigazítsassék, ha az nincsen a jelen törvénynek megfelelően bevezetve. Ugyancsak megvan az a joga minden szülőnek, hogy leszármazottait illetőleg kérjen kiigazítást. A törvény életbeléptetésétől számított két éven belül, tehát 1931. február 26-ig az illetékes elsőfokú közigazgatási hatóságnál kell kérelmezni a kiigazítást.

A családnevet meg is lehet változtatni a törvényben előírt esetekben az illetékes főispán engedélyével. A keresztnévet általában nem lehet megváltoztatni. Csak kivételesen adhat erre is engedélyt a belügyminiszter, indokolt esetekben.

Rendelkezik még a törvény a nők névviseleséről is. A férjhezment nő férje családnevét köteles viselni. Lánykori családnevét csak »született« megjelöléssel viselheti. Férje családnevét megtartja az özvegy, valamint a törvényesen elvált nő is, ha csak nem egyedül a nő hibájából bontott fel a házasság. Megengedi még a törvény, hogy bárki is megkülönböztetésül saját család és keresztnéve között atyja nevének kezdőbetűjét, vagy teljes nevét használja.

Az egyetemi végzettségűek nevével a szokásos rövidítéseket viselhetik, így pl. dr.—Ing.—mr. A külföldi diplomák alapján csakis abban az esetben, ha ezeket valamelyik hazai egyetem nosztrifikálta. Az 1918. december 1-ig a régi Ausztria-Magyarország egyetemén szerzett okleveleket azonban nem kell nosztrifikálni.



Eredményteljes kecségetnek a német jóvátételi tárgyalások

A franciák elfogadhatónak találják a német annuitásokra ta'ált bázist

Párisból jelentik: Schacht berlini utazása előtt a párisi jóvátételi szakértőkönferencia atmoszférája meglehetősen zavart és nem sok jóval kecségető volt. Ez a depresszió máris elmúlt.

A francia lapok újra a régi optimizmussal irnak és megállapítják, hogy az öt hét óta hiába keresett bázist sikerült megtalálni.

A német annuitások magasságának vitája most már eredményesen folyhat tovább. A párisi sajtó a *Vossische Zeitung* párisi jelentésére hivatkozik, amely szerint Amerika négy fődósiának évi törlesztési összegei összesen 8—900 millió márkát tesznek ki és csak 1950—1960-ig fogják elérni az 1600 millió márkát.

A francia reparációs követelések beszámítással az antant egyelőre megelégedhet az 1.4 milliárdos német annuitással, amely csak évek múlva éri el az 1.8—1.9 milliárdot. Ezzel az összeggel Németország kielégítheti a szövetségeseket.

A francia sajtó azt írja, hogy a szakértők elfogadták ennek az ajánlatnak az alakját és a megegyezés útját látják benne. Természetesen a pontos számok tekintetében még óriási ellentétek vannak, de

remélni lehet a megegyezést.

Beavatott források értesülése szerint

a német annuitásokat kettő foglalt osztani.

Az egyik rész 900 millió márká lesz és a szövetségesek amerikai adósságainak törlesztésére szánják, a másik rész körülbelül egy milliárdot fog elérni és a francia újjáépítési követelések kielégítésére fog szolgálni. Ez a második rész, az úgynevezett feltételes annuitás csak 37 évig fog futni, míg a másik, feltétlen annuitás, mellyel a szövetségesek amerikai adósságaikat törlesztik, 58 évig fut és évről-évre növekedni fog.

A feltételes annuitásnál Németország lemond a tranzierklauzúról

és így lehetővé teszi az összeg gyors mobilizációját. A második részt a tranzier továbbra is védeni fogja és ha Amerika később egyszer esetleg enged a szövetségesek adósságából, amire van némi remény, akkor ez az annuitás csökkenni fog. Természetesen pillanatnyilag

csupán minden kötelezettség nélkül indítványokról van szó,

amelyekről a szakértők még sokáig elvitakozhatnak. Konkrét döntés egyelőre nem történik.

Mexikóban mindenki győz

A kormány is, a felkelővezér is diadalokról számol be

Newyorkból jelentik: A mexikói felkelés diadaláról vagy bukásáról egyre érkeznek az egymásnak ellentmondó hírek. A kormány hivatalos jelentése szerint a nagy harcokban, amelyek Torreon körül napok óta folytak,

a kormánycsapatok döntőjelentőségű győzelmeket arattak,

annak ellenére, hogy ezt az ütközetet a felkelők is nagyon fontosnak tartották és azt vezérkari főnökük, Escobar tábornok maga vezette. A halottak száma még egyik oldalán sem ismeretes, de a felkelők kénytelenek voltak főhadiszállásukat Escalonba áttenni.

A felkelők főhadiszállása szintén elismeri, hogy Torreont kiürítették, de igyekeznek ezt stratégiai manő-

vernek feltüntetni, miközben arra hivatkozik, hogy a felkelő csapatok megszállták Aguas Calientes városát, ami által

a kormánycsapatok legfontosabb összeköttö-
vonalait zárták el

és megnehezítették azoknak municióval és élelmiszerekkel való ellátását. Szerintük a felkelés az egész országban napról-napra terjed és a harcokban is állandóan újabb sikereket mutathatnak fel. Escobar tábornok bizonyosra veszi a győzelmet.

Az egymásnak ellentmondó jelentések következtében egyelőre még nem lehet egészen tiszta képet alkotni arról, hogy mi a tényleges helyzet a mexikói forradalomban.

Harc az élelmiszerhamisítók ellen

A szubotocai állami bakteorológiai és vegyvizsgáló intézet hat évi működése

Abban a küzdelemben, amelyet a hatóságok a járványok, betegségek előjuttatása ellen folytatnak és abban a harcban, amelyet az élelmiszerek hamisítói ellen minden időben vezet a hatóság, az oroszlan rész a vegyvizsgáló és bakteorológiai intézetnek jut. Ha valahol járványok ütnek fel fejüket, ott nyomban megjelenik az orvos és vele a bakteorológus és a kettő együtt veszi fel a harcot a gyilkos bacillusok ellen. Erről a küzdelemről ad képet a szubotocai állami vegyvizsgáló és bakteorológiai intézet hatéves kimutatása az intézmény munkájáról.

A szubotocai bakteorológiai intézetet 1923-ban alapították. A vegyvizsgáló intézet városi kezelésben már a háború előtt fennállt, de 1924-ben kibővítve állami kezelésbe került és azóta teljesen modern alapokra fektették.

Dr. Joksics Zsika orvos, bakteorológus, az intézet főnöke munkatársainak a következőket mondotta az intézet működéséről:

— A járványok idején a városi orvosokkal karöltve hatalmas munkát fejt ki az intézet. A sarlach-járvány idején ezer meg ezer védőoltást adunk és ennek tudható be, hogy a veszedelmes járványt sikerült előjuttatni. Hasonlóképpen eredményes munkát fejtettünk ki a Pasteur-oltásokkal.

— Az intézet másik osztálya, a vegyvizsgáló állomás, főleg élelmiszerek vizsgálatával foglalkozik. Ezenkívül magánosok részére is rendelkezésre áll. A rendőrségnek és a vegyvizsgáló állomásnak sikerült elérni, hogy élelmiszer hamisítások csak szórványosan fordulnak elő.

Szimics Iván vegyész-mérnök, a kémiai laboratórium vezetője kalauzolt ezután végig a vegyvizsgáló intézet terméin. Mindenütt ragyogó tisztaság, villogó műszerek, készülékek, gépek, üvegek. A vegyi állomás egyike az ország legmodernebbül berendezett intézeteinek. Szimics mérnök két év óta áll a laboratóriumok élén és ezalatt rengeteg modern műszertel tőkésítette az állomást. Modern könyvtárt is létesített és beszerezte a legújabb fizikai és kémiai eszközöket.

Most mindenféle vegyi vizsgálatot elvégeznek a pompásan felszerelt laboratóriumokban.

— Sok élelmiszerhamisítás történik? — kérdeztük.

— *Hihetetlenül kevés* — felelte Szimics mérnök, — amióta az intézet működik és szigorúan eljár az élelmiszerhamisítók ellen, azóta csak a legtrikább esetben mernek az árusítók romlott vagy preparált árut forgalomba hozni. Paprikahamisítás nincs, főleg mióta Horgoson is működik paprikavizsgáló állomás. Tejet és tejtermékeket olykor még hamisítanak, de szórványosan. Egy évvel ezelőtt a piacra került tejtermékeknek 40 százaléka rossz volt, most alig öt százalék a preparált.

A bakteorológiai intézetet 1928. május elsejétől 1929. január 1-ig 320 Pasteur-oltást adott. A vegyvizsgáló állomás 1923-tól 1929. január 1-ig 43.441 vizsgálatot végzett és háromszázszor szálltak ki helyszíni vizsgálatra. A laboratórium 3879 tej, 235 paprika és 102 esetben egyéb vegyvizsgálatot végzett.

A legtöbb munkát a járványok adják az intézetnek. A múlt évi sarlachjárvány idején 15.000 iskolás gyermeknek adtak preventív oltásokat, míg tízfut ellen az utóbbi években 5614 személyt oltottak be.

A járványok gyors terjedésének legfőbb oka a nép tudatlansága, idegenkedése az orvostól és féltelme a védőoltásoktól.

Érdekes adatokat tudunk meg a szubotocai közutak higiénijéről. Szubotocán 62 közút van, amelyeket az intézet évente többször vizsgál. Ezek a vegyi analízisek mutatják leginkább, hogy milyen veszélyt jelentenek a közönségre az elhanyagolt utak.

Az intézet 1923-ban 58, 1924-ben 120, 1925-ben 124, 1926-ban 58, 1927-ben 49 és 1928-ban 79 esetben állapított meg rossz, fertőző ivóvizet. A kutakat minden esetben lezárták és kitisztították. Tavaly 177 esetben vizsgálták meg az ivóvizet és 98 esetben jónak találták, ami lényeges javulást mutat a régebbi állapotokkal szemben.

A szubotocai állami bakteorológiai és vegyi inté-

zet hatéves működését ezek a számok jelzik. Az orvos és a vegyész azok, akik a közönség széles rétegeinek egészsége felett érdeklődnek. A járványos időkben együtt harcolnak a baktériumok milliói ellen, amelyek láthatatlanul ott lebegnek a levegőben, a vízben és mindenütt...

(—)

Csütörtökön lesz a norvég trónörökös esküvője

Olaf trónörökös Oslóba kísérté menyasszonyát, Márta svéd hercegnőt

Oslóból jelentik: Csütörtökön tartja esküvőjét Olaf norvég trónörökös Márta svéd királyi hercegnővel. A fővárosba többszáz ezer ember érkezett, hogy résztvegyen a királyi esküvőn. A szállodák már napok óta zsúfolva vannak. A nemzeti színházban rendezendő disztróadásra már hetek óta minden jegy elkelt s a zugárusok egy-egy jegyért ezer-kétezer norvég koronát kérnek. A norvég trónörökös hétfőn Stockholmba utazott, hogy Oslóba kísérelje menyasszonyát.

A svéd fővárosban lelkes fogadtatásban részesítették. Egész Stockholm zászlódszt iltott. Márta hercegnő s a trónörökös kedden délután érkezett Oslóba. Keddre várták az európai uralkodócsaládok meghívott tagjait is és megérkezett a yorki herceg is feleségével.

Stockholmi jelentés szerint a királyi palotában disztró volt a norvég trónörökös és menyasszonya Márta hercegnő tiszteletére. A lakoma után az ifjú pár lovaskíséret mellett disztróban bejárta a gyönyörűen kivilágított és fellohogózt városot. Az utcákat nagy tömegekben lepte el a közönség, amely az arra haladó ifjú párt viharos lelkesedéssel éltette. Este tíz órakor az ifjú pár Oslóba utazott.

Megnyílt Berlinben a pszichoanalitikai klinika

Lelki levegőváltás a neuraszténias betegeknek

Berlinből jelentik: Most alapították meg Berlinben a világ legelső pszichoanalitikus klinikáját. Dr. E. Simmel egyetemi tanár hozta létre ezt a nagyjelentőségű intézetet.

Dr. Simmel egy orvosi szaklapban ismerteti klinikájának programját és célját. *Ez a klinika egészen más lesz, mint a szokásos sablonos idegklinikák.* Emellett azonban a kezelési módja nem lesz egészen olyan, mint a rendes pszichoanalitikus kura, amelynek lényege, hogy a beteg naponta egy bizonyos ideig beszélget az orvosával. Simmel professzor ezzel a kezelési móddal nem elégszik meg. Egy alkalommal Freud azt mondta:

— *A beteg környezetének kezelését illetően teljesen tandestalan vagyok.*

Freudnak ez a mélyjelentőségű mondása adja meg tulajdonképpen a pszichoanalitikus klinika egyik legfontosabb feladatát. A pszichoanalízis alapvető igazsága az, hogy az egyén lelki zavarai és defektusai a legközvetlenebb hozzátartozóival való kapcsolatának következményei. Sok esetben hiába kezeli az orvos kitűnően a beteget: *az mégsem tud meggyógyulni hozzátartozóinak meg nem felelő magatartása miatt.* Gyakran már maga az a tény is erősen elősegíti a javulást, hogy a beteg elkerül családi környezetéből. Az ilyen lelki levegőváltásra nagy szükség van, ha azt akarjuk, hogy a pszichoanalitikus gyógy mód igazán sikerrel járjon.

Ezért fontos az, hogy végre megalakuljon már egy pszichoanalitikus sanatórium, ahol a betegek kuráik folyama alatt tartózkodhatnak. Természetesen ezen a klinikán nemcsak a könnyebb neurotikus eseteket fogják kezelni, hanem azokat a szervinek látszó betegségeket is, amelyeknek végeredményben lelki okaik vannak. Igen sok szívbetegségnek, bűnlásznak, légzőszervi és emésztési zavarnak vannak kizárólag lelki okaik, úgyhogy pszichoanalízis útján ezek a belgyógyászati uton gyógyíthatatlan betegségek megszüntethetők.

Befogadja majd a pszichoanalitikus klinika a különböző kábító- és alatószerek betegeit is. Ezeket a betegeket rendszerint zárt intézetekben szokták kezelni. A kezelés abból áll, hogy erőszakkal megvonják tőlük a kábítószert. Amikor azután kikerülnek a zárt intézetből és újból hozzájutnak a kábítószert, megint visszaesnek betegsükkébe. A pszichoanalitikus klinikán azonban ezeknek a szenvedélyeknek a lelki okait fogják kikutatni és megszüntetni, úgyhogy ezzel automatikusan megszűnik a kábítószerszenvedély is.

A világ első pszichoanalitikus klinikája a napokban már megkezdte működését. Valószínűleg tömegesen fogják megrohanni a betegek, főleg a gazdag amerikaiak. Mert az bizonyos, hogy csak az igen vagyonos emberek lesznek abban a helyzetben, hogy a pszichoanalitikus klinika áldásait megfizethessék.

Százhuszezer ember Messiasnak tart egy öreg ácsot

Tömeghisztéria, megmerevedések, ájulások a Weissenberg szekta Berlin melletti templomában

Berlin, március 19.

Egy ismert berlini írónak a felesége öngyilkos lesz. Halálos ágyán egy szót mormol: — Weissenberg...

Potsdamban járvány dühög. A megfertőzött gyerek betegágyához a szülők nem engednek orvost hivatalni. A kis betegek elpusztulnak. A kérdésre vont szülők csak egy szót mormolnak: — Weissenberg...

A Berlint környező községeken át furcsa sereg vonul. Dalás zászlótartó kezében fekete-fehér-piros zászlót lobogtat a szél. A férfiak, asszonyok lelkes énekszóval, két ócska ágyut vonszolnak maguk után. Puccs? Monarchikus seregszemle? Dehogy. A zászlón egy név áll, a tömegből egy név hallatszik: — Weissenberg...

Szekták százai és ezrei találnak híveket a háboru utáni Európa zilált lelkü társadalmában. De talán egyik sem keltett akkora feltűnést, talán egyik sem vonzott oly tömegeket maga köré, mint ez az érthetetlen különös mozgalom, mely *Evangelisch Jehanische Kirche*-nek nevezi magát, hisz a szentlélek új inkarnációjában és megalkotva a paciizmus, a pietizmus és a söröző német asztaltársaságok gondolatkörének szeszélyes vegyülékét, körülbelül százhuszezer emberre gyakorol életirányító mélyes hatást. Százhuszezer ember tartozik Weissenberg hívei sorába. És mégis homály fedti ezt a Berlint is erősen elterjedt szekta életét. Pedig érdemes vele foglalkozni. Az emberi agy megdöbbentő eltévelyedéseinek, egy katólikus korszak celtérésének, az emberi lélek kifürkészhetetlen titkainak tökéletes képét adja Josef Weissenberg és köre.

*

En voltam az első újságíró, aki vendégként és degenként résztvehetett a Weissenberg-szekta társadalmi és vallási életének megnyilvánulásában. Vasárnap reggel hat órakor hatalmas autó jön értünk. Korán kell utnak indulni. Másfélórás ut vezet a Walfriedentelepre, a *Weissenberg-valás Rómájába*.

Először a potsdami országuton robog végig az automobil. Melletünk az egyik főpap ül, nagybajuszu, kenetesszavú polgár, aki mielőtt Weissenberg pappá avatta volna, hentesmesterként kereste meg kenyerét. A ködös reggel álmoságában kevés szó esik. Az autó mellékura száguld, nagyokat ugorva a hephupás sáros talajon célja felé. Falu, város nincs a közelben. Vonat, villamos nem vezet erre. Emberrel, járművel alig találkozunk, szinte csodálatos, milyen lakatlan, elhagyatott tájak húzódnak meg néhány kilométernyire Európa legzajosabb, legforgalmasabb városától.

Az erdő fái sűrűsödnek és megszólal a főpap. — Ez már mind a miénk, egyre többet veszünk, terjeszkedünk.

Simább, ápoltabb lesz az út. Város közelébe érünk. Két-három perc még. Nagyot túllököl autók és egy hóféhérré meszelt emeletes ház elé kanyarog. A tágas kapu előtt már néhány gépkocsi vesztegel. Nem mi vagyunk az első érkezők. Dehogyis, hiszen már egy félórával előbb megérkezett Berlinből *«az isteni mester», a szekta feje, minden betegség gyógyítója, «a földre szállott szentlélek» — Josef Weissenberg.*

Szálló, vendéglő, kaszinó, a magányosan álló épület. A telep többi háza néhány száz méternyire a főépülettel sorakoznak egymás mellé.

A füstös, sörgőzős vendéglőszoba semmiben sem különbözik egy jobbajta vidéki kocsmától. És a teremben kedélyesen összehúzódó vendégek is a tipikus német kispolgárok, jól megtermettek, gömbölyű hasúak, szemüvegesek, derűsen sörözgetők.

Csak a köszönésük árulja el, hogy különös világba érkezünk, áhítatosan, egyszerre hangzik a társaság éneklő szava:

— Gott zum Gruss!

Nagy barátságos reggelire teritnek, a fehérborsos különszobába és a kávézóasztal mellé egyszer csak odatelepszik, *mindenke középpontja, százhuszezer ember üdvössége, a magát új Messiasnak hirdető, egykorú deszta: Josef Weissenberg.*

A legcsodálatosabb ezen az emberen, hogy nincs rajta semmi csodálatos. Földiebb, egészségesebb, hétköznapibb lényt nehéz elképzelni. Sötétkék ruháján vastag aranylánc, a gomblyukban olyanfajta jelvény, mint a dalárdisták viselnek, csak a kokárdá aranygombján ezuttal nem az áll: *«A Vigalmi Bizottság Elnöke»*, hanem ez: *«Oberhaupt der Evangelisch Jehanischen Kirche»*. Vastag ujjú bütykös kezén, öreg ráncokat rajzolt az idő!

Hetvennyolc éves ma Josef Weissenberg. De ez a kor ő és hívei szerint legkevésbé sem jelent öregsgét, mert az *isteni mesternek módjában áll életének tetszés szerinti meghosszabbítása és legujabban a biztosan várható száz esztendőhöz még utabb huszontötöt alándékozott magának.* Kedélyes potrohán megfeszül a mellény, a kövér nyak tokája még az alacsony galérből is kikiváncolozik, a vastag fehér hajusz katonásra pederve szegélyezi a száját, az erősen kopaszodó

fejben mélyen benn ülnek a sok ráncból szegélyezett szempár.

Beszélgetés közben az *«isteni mester»* hangja öregesen motyogó, kissé értelmetlenül deformálódik a hiányzó fogak réseiben az egyszerű szavak, de teljes egészében rokonszenves, kedélyes öreg ur, 1929. körülrajongott bálvány.

Reggeli közben csak keveset beszélgetünk, az istentisztelet soká fog tartani, az egyház feje még nagy feladatok várnak, fontos a nyugodt kávézás.

Szinte elfelejtjük azt, ami a szekta számtalan röpiratában, három hetilapjában, két folyóiratában újra és újra áll. Akadozva, de le kell írni, mert ez adja meg ennek a korképnek ijesztő groteszkjét.

«Josef Weissenberg a földre szállott Szentlélek. Ugyanazon a tulajdonságokkal rendelkezik, mint Jézus Krisztus, akinek a lelke átszállt öbélé, de ő még tökéletesebb, mint elődje, ő van hivatva befejezni a megváltás művét.»

Kilenc órára már zsufolásig megtelt a templom. A hatalmas imaterem kinyulik a szállodából és jó néhány száz hívőnek nyújt helyet. De még ez sem elég. Megteltek már az összes padok, a vasárnapi istentiszteletre összegyűltek egyrésze az előcsarnokban tolong. Irigy szemek mérnek végig bennünket, amikor a mester társaságában átlépjük a küszöböt és nekünk is szól az áhítatos köszöntés: Gott zum Gruss!

Ez a templom ugyanolyan különös vegyülék, mint a groteszk szekta maga. Az oltár elrendezése hasonlít a keresztény templomokéhoz. Az imakönyvek az evangélikus egyház imakönyvei. De az oltár felett a szentkép helyén egy izzólámpa ragyogó fényétől megvilágítva Josef Weissenberg képmása függ. És szerte a falakon holond, primitív rajzok, közöttük egy-egy festői kvalitásról beszél, de a legtöbbje *kusza vonalak tarka össze-visszasága.* Ezekre a képekre nagyon büszkék a weissenbergiek, hiszen mind megannyi állítólag szellemektől megihletett médiumok műve, mind megannyi az egyháznak áldozott jámbor ajándék.

A protestáns imakönyv első oldalán a könyvkötő Josef Weissenberg portréját fűzte. Ingyemmunka ez is, a *hívők ezrel ingyen dolgoznak egyházuk számára.* Egy gazdag forsti gyáros — szelid kövérségében ott ül az első sorban — teljes vízvezeték felszerelést tucatnyi fürdőkádat, márványmosdókat ajándékozott a község közvagyonához tartozó szállodának.

És most ő is jámboran énekel, mint a többi száz és ő is sápadtan várja a *bekövetkezendő csodákat.*

Weissenberg elmegy mellőlünk és a kiszolgált altiszt pattogó vezényszavával szónokolni kezd az oltár előtt. Primitíven, de érthetően beszél. Csak néhány szót mond, aztán odalép az első padhoz, megfogja egy jó polgári külsőjű, természetes asszonyság kezét, merően néz a sötétruhás nőre, kezével végigsimítja a lázasan verejtékező homlokát és felvezeti az oltárra.

Ez a nő a szekta egyik főpapja. Hivatalos címe *«Das Haupt Schreib-Mal und Redemedium».* Vagyis az a kiválasztott, akinek földi személyén keresztül egyforma tökéletességgel írnak, beszélnek és rajzolnak a szellemek. Tántorogva áll meg a transzban vergődő

asszony a nagybajuszos Weissenberg oltárképe előtt. A potrohos *«isteni mester»* pedig ismét szónokol.

— Ma Bismarck hercegsége fog hozzánk szólni. Isteni eszközünk ajkain keresztül most a német birodalom első kancellárja beszél. Vessétek szavait szívetekbe, mert ő aki kancellár volt e földön, kancellár a menynek országában is.

Ez a kancellár-hasonlat jellemzi legjobban a szekta gondolatait. Minden természetfölötti, minden tudatalattit a legegyszerűbb nevezőkre hoznak. Szeretik az *«istenüket».* Josef Weissenberget, mert az exaltált és mégis oly primitív fantáziáknak tápot adó spiritisztantizmus után, oda ül közéjük, rekedt hangján régi katonadalokat énekel és ha egy-egy történet elmesélésébe belefárad a kopott öreg agy, hangosan kurjantva sórt kér, mohón lehőrpinti az árpalét és friss erőt merít az alkoholtól.

De egyelőre még az Istentisztelet tart. A *hipnotizált asszony egyre jobban zihál, egyre jobban liheg az oltár előtt.* Dermedt csend bénít minden mozdulatot. Nem hallani mást, mint a kinlódó nyögéseket, mélyről felszakadó sóhajtásokat. Minden lihegéssel, mintha egy darab lelkeből szakadna ki. A fülembé sugják: *«most száll ki belőle a lelke, most száll beléje Bismarck szellemé».*

Még egy pillanatot tántorog, kísérteties fáradtsággal tapadnak egymásra a lezárt szempillák és egyszerre csak felharsog a szó:

— *En Bismarck vagyok a birodalom első kancellárja, eljöttem hozzátok, mert ti vagytok az igazság egyedüli ismerői, ti vagytok az igaz Messias hívői.*

A kövér asszony testből férfias bariton beszél. A szavaknak Bismarckkal kevés kapcsolata van. Jól stilizált patétikus, de elsősorban banális mondatok.

Megdöbbentően hat a legkülönbözőbb társadalmi rétegekből összegyűlt közönségre a prédikáció. Ahány-szor a szónokló médium megremege, vele együtt remegnek, felnyögnek ők is és egyszerre csak észrevesszük, hogy egyik test a másik után merevedik meg, a szemek lecsúszódnak. *Először asszonyok, majd férfiak, gyerekek esnek transzba: dühög a tömegszegessítő, olyannyira, hogy a klinikus fényképező, aki velünk van, földre állítja gépét és sápadtan kirohan. Csak egy pillanat válsztotta el a hipnotikus álomtól, így mondja később.*

Josef Weissenberg mint egy főpincér járkál körül görcsbegémeredett hívei között. Mindig odamegy, ahonnan legbántóbban, legfájdalmasabban hörög fel a kísérteties nyögés, nagy, vastag kezét ráhelyezi az alott homlokára, rikácsoló hangok törnek elő, vergődő síkoltások dermedtenek, azután egy-egy asszony, egy-egy férfi leborul a próféta elé és mohó hisztériával csókolkálják a duzzadt ujjakat. Ismét felzeng az ének. Bismarck befejezte beszédét, Josef Weissenberg abbahagyja körsétáját és odaáll az oltár elé. Ránéz hívőire és most valami irtózatos, lélekzetfojtó történik. *Teljesen eltorzult arccal, göröcsös mozdulatokkal, hánykolódó testtel, mint egy megbabonozott sereg, vagy egy iucat asszony vergődik, tetreneg Josef Weissenberg előtt. «Magikus» kezével simogatja őket az öreg és pokiú ritmusba olvadnak felszabadult kildításokká az öntudatra ébresztettek nyögései.*

Nagy kézcsokolások közepette véget ér az istentisztelet. A sörözés kezdődik. Josef Weissenberger pedig egy kacéran ugráló bundás bakfisra mutat.

— Ez lesz az utódom, öbélé száll majd át az én szent lelkem.

(R. L.)

A tolvaj volt Britanniás büszkén hivatkozik a budapesti rendőrségen gyilkosságaira

Abday Gusztáv beismerte betöréseit és megnevezte büntársát is, akit ugyancsak egy volt Britanniás tiszt személyében letartóztattak — Ujabb nyomozás indul meg Reismann zongoragyáros meggyilkolása ügyében

Budapestről jelentik: A budapesti rendőrség nagy erőfeszítéssel folytatja a nyomozást a hétlőn letartóztatott Abday Gusztáv bűnlejástromának összeállítására céljából. Abday, aki hétlőn meglehetősen zavarosan viselkedett és a beszámíthatatlan ember benyomását akarta kelteni, keddi kihallgatása során ellentmondásokba keveredett és végül is

Abday beismerte, hogy csakugyan ő követte el a tetelére rótt betörést.

Beismerte, hogy elkövette Weigl Géza lapszerkesztő lakásán azt a betörést, amelynél tettenérték és több hasonló betörést is elkövetett a Lipóvárosban.

Abday megnevezte egyik büntársát is, Bors Ádám harminckétéves munkanélküli személyében, aki szintén különítményi tiszt volt a Britanniás rémségek idején.

Bors, épúgy mint Abday, annakidején sokat szerepelt, most azonban már hosszú ideje munka nélkül volt.

Bors Ádámot előállították a rendőrségre, de a leg-határozottabban tagadta, hogy része volt az Abday di-

tal beismert betörések elkövetésében. A szembesítés során azonban Abday a szemébe mondta, hogy ő volt az, aki a Korall-uccai házánál lesbenállt, amíg Abday felment és betört. Abday szerint még egy harmadik büntársuk is van, de ennek a nevét nem akarja megmondani. A rendőrség házkutatást tartott Bors Ádám lakásán és ennek az eredménye alapján megállapítást nyert, hogy Bors csakugyan résztvevő a betörésekben és kiderült az is, hogy Bors ilyen bűncselekményekért már el is volt ítélve.

Érdekes, hogy

a két volt Britanniás kihallgatása során állandóan büszkén célozgat rég elkövetett gyilkosságokra.

Mindketten fölényeseknek igyekeznek mutatkozni és Bors első kihallgatása alkalmával azt hangoztatta, nem hiszi, hogy Abdaytól a rendőrség valamit meg fog tudni, Abdy nem fog elene vallani, mert közös nagy titkaik vannak.

Abday Gusztáv kihallgatása során szintén régi,

már feledésbe ment és a Britanniás időkben elkövetett gyilkosságok érdekes részleteit mondotta el, többek között az elhurcolt és titokzatos körülmények között meggyilkolt **Reismann** zongoragyáros személyével kapcsolatban is, sőt kiszivárgott hírek szerint

Abday beismerte azt is, hogy **Reismann** zongoragyárost annakidején ő tette el láb alól több társával együtt.

Reismann zongoragyáros meggyilkolása egyik legtitokzatosabb hőneseménye volt annak a maffiának, amely Budapesten az ellenforradalmi időkben garázdálkodott. Reismann a lakásáról vitték el ismeretlen emberek és bár a családja és később a rendőrség is hónapokig nyomozott, sohasem tudták megállapítani, hogy mi történt a zongoragyárossal azon túl, amikor a Britanniába vitték. A nyomozó hatóságok most azt remélik, hogy **Abday** és **Bors Ádám**, valamint esetleg kézrekerülő cinkosai kihallgatása során fényt lehet majd talán deríteni azokra a borsalmakra, amelyeket az ellenforradalmi időkben nem nyomoztak ki.

A betörésekkel kapcsolatban most **Abdayval** és **Borssal** a detektívek végigjárják azokat a helyeket, ahol az utóbbi időben betöréseket követtek el és magukkal viszik az **Abday**nál talált ékszereket is, mert remélik, hogy tulajdonosaikat felismerik és így pozitív bizonyítékok merülnek fel a betörő volt Britanniás ellen.

Felbontották Kaszab Aladár végrendeletét

A budapesti zsidó hitközség volt elnöke egy házat hagyott a Magyar Tudományos Akadémiára, egyet pedig a zsidó hitközségre

Budapestről jelentik: **Kaszab Aladár**nak, a budapesti zsidó hitközség elhunyt elnökének végrendeletét kedden bontották fel **Munka József** dr. járásbíró-sági alelnök hivatalos szobájában. Az elhunyt emberbarát a Teréz-körút 37. számú ház r. t. összes részvényeit a Magyar Tudományos Akadémiára hagyományozta azzal a meghagyással, hogy a jövedelem tíz százalékát az Akadémia tetszés szerint felhasználhatja, ötven százalékából éventenként kiadásra kerülő díjat kell kitűznie, tíz százalékot kap a budapesti kereskedelmi akadémia, az országos iparegyet és a budapesti tőzsde alapítványa, öt százalékot pedig a magyarországi hírlapírók nyugdíjintézete.

A jövedelem fennmaradó tíz százalékából, amíg Magyarországon a főiskolai tanulmányokat korlátozó olyan rendszabály áll fenn, amelynek következtében magyar főiskolai hallgatóknak külföldön kell tanulniuk, át kell adni a zsidó hitközségnek, hogy a külföldön tanuló zsidó diákok segélyezésére fordítsa. Ha az ilyen jogszabály (numerus klausus) érvénye megszűnik, akkor ebből a pénzből felekezeti különbség nélkül egyetemet végzett ifjak külföldi továbbtanulását kell előmozdítani.

A Szabadság-tér 15. számú házat a budapesti zsidó hitközségre hagyományozta **Kaszab Aladár**, azonkívül egy poliklinika létesítésére is tett alapítványt.

Barátnője után a halálba ment egy lyoni selymgyáros

Megfestette öngyilkos szerelmese arcképét, hogy a kép előtt agyonlőhesse magát

Párisból jelentik: Lyonban egészen regénybe illő szerelmi tragédia játszódott le. A tragédia hőse egy gazdag lyoni selymgyáros és egy szegény, csinos párisi hivatalnoklány.

Jean **Griffon** a gazdag selymgyáros neve. A harmincegy éves gyáros Párisban megismerkedett a huszonegy éves **Denise Megemont**-tal. Hamarosan rábeszélte, hogy hagyja ott állását és jöjjön vele Lyonba. A fiatal leány felmondta állását, szakított szüleiével és követte Jean **Griffont** Lyonba.

Lyonban a leány beköltözött **Griffon** lakásába. Ebből a lakásból csak néhány hónappal ezelőtt távozott el a gyáros felesége. A gyáros azt mondta barátnőjének, hogy már beadta a válópórt felesége ellen. A lakás falait mindenütt a válófélben levő asszony képei díszítették és ez rettenetesen feltékennyé tette a fiatal leányt. Állandóan könyörgött barátjának, hogy távolítsa el a fényképeket, **Griffon** azonban erről halálani sem akart.

Körülbelül egy hónapig éltek együtt. Ekkor azután váratlan fordulat történt. Levél érkezett **Griffon** válófélben levő feleségétől. Az asszony felajánlotta, hogy beküldjenek ki és vonják vissza a válópórt. **Griffon** néhány napig habozott felesége és barátnője között, aztán mégis felesége mellett döntött. Közölte barátnőjével, hogy vissza kell mennie Párisba, nem maradhat nála tovább.

Ez délen történt. Mikor **Griffon** este hazatért, már csak a leány holttestét találta a lakásban. A fiatal lány **Griffon egyik arcképe előtt revolverrel szelvényelte magát.**

Két nappal később megjelent a házban a feleség, hogy megkezdje a békéltárgyalásokat férjével. **Griffon**

be sem eresztette, csak megizente neki, hogy többé nem tud rázni. Ettől kezdve **Griffon** egészen különös életmódot folytatott. Naphosszat nem mozdult el hazulról. Azt a szobát, amelyben szerelmese öngyilkos lett, nem engedte kitakarítani, mert azt akarta, hogy a szobában minden úgy álljon, ahogy az a leány öngyilkosságának pillanatában volt.

Igy tartott ez rövid ideig. Aztán **Griffon** felkereste egy festő barátját, megmutatta neki az öngyilkos leány fényképét és megkérte, hogy a fénykép után készítse el **Denise** arcképét. Két hét múlva elkészült a kép. Este szállították haza az öngyilkos leány fényképét. **Griffon** a hálószobájában akasztatta fel a képet az ágya fölött. Aztán bezárkózott szobájába. Néhány perccel később a cselédek révolverdörrenést hallottak **Griffon** szobájából. Feltörték az ajtót. Gazdjuk véresen, holtan fekvő az öngyilkos leány képe alatt.

Az éjjeli szekrényen egy cédula volt, amelyen csak ez állott: »Megtettem a kötelességemet.«

Megmérgezte magát egy úrilány egy kassai orvos lakásán

A rendőrség bünténnyel gyanusítja az orvost

Kassáról jelentik: Nagy izgalmat keltett **Kassán** egy titokzatos haláleset, amelynek ügyében hétfő óta lázasan nyomoz a kassai rendőrség.

Dr. Szabó Dániel ismert kassai orvos lakásán vasárnapról hétfőre virradó éjszaka mérgezési tünetek között meghalt egy tizenhétéves kassai úrilány. Maga az orvos jelentette az esetet a rendőrségnek hajnalban s nyomban kiszállott a rendőri vizsgáló bizottság, amely előtt **Dr. Szabó Dániel** azt vallotta, hogy a leány késő este jött hozzá, megmérgezte magát, tetőt megbánta és segítséget kért tőle. A rendőri vizsgáló bizottság kétségbe vonja az orvos állítását, mert a fiatal leány holttestét nem a rendelőszobájában, hanem az orvos hálószobájában találták.

Akadtak tanuk, a leány ismerősei, akik tudják és azt vallották a rendőrségnek, hogy a szerencsétlen végű fiatal teremtsé gyakran jár esténként **Dr. Szabó Dániel** lakására és nála volt az orvos házában kapuculsa. Még gyanúsabbá teszi az esetet az, hogy körülbelül másfél évvel ezelőtt teljesen ugyanilyen körülmények között egy fiatal kassai úrilányt találtak holtan **Dr. Szabó Dániel** orvos lakásán, de akkor a rendelőszobájában és a vizsgálat csak annyit derített ki, hogy mérgezés történt.

Kassán mégébről sem beszélnek, mint a titokzatos mérgezésről, mégpedig olyan formában, hogy a gyanúba fogott orvos valóságos **Landru**.

Amerikai gyermekek szerelmi tragédiája

Uj steglitz dráma Amerikában

Newyorkból jelentik: Az amerikai steglitz ügygyel vannak most tele a lapok. Az amerikai **Steglitz**: **Salem**, **Newjersey-i** városka. A ügynek három **Steglitz**: löje van: **Harry Bloemer**, egy jómódú farmer tizenkilenc éves fia és két diáklány, a tizennyolc éves **Alice Whitsel** és a tizenhétéves **Eleanor Butler**.

Harry Bloemer a városba járt iskolába. Itt ismerkedett meg a két lánnyal, kik jóbarátnők voltak. A fiu a fiatalabbik lánnyal, **Eleanor Butlerrel** kötött barátságot. Állandóan együtt jártak mindenhol és gyakran elkísérte őket harmadiknak **Alice Whitsel**, a barátnő. **Harry Bloemer** hamarosan észrevette, hogy **Alice** szerelmes belé és féltékeny barátnőjére. Ebből következett azután a tragédia, amelynek minden részletét eddig még nem lehetett tisztázni.

Néhány héttel ezelőtt rettenetes kínok között meghalt a tizennyolc éves **Alice**. Holttestét felboncolták és az orvosok megállapították, hogy a szép fiatal lányt sztrichnin ölte meg. Megállapították azt is, hogy a fiatal diáklány áldott állapotban volt. **Alice Whitsel** halálának napján a fiatal **Harry Bloemer** hirtelen eltűnt a városból. Felmerültek most gyanúok is és a rendőrség keresni kezdte **Bloemert**.

Hamarosan rá is találtak apja farmján. Bilincsbe verve vitték vissza a városba s egyenesen a fogházba szállították.

— Nem mérgeztem meg **Alicet** — mondotta kétségbeesetten.

A vizsgálóbíró előtt megrázó vallomást tett. — Én **Eleanor**ba voltam szerelmes és nem törődtem **Alicével** semmit. A fiatal lány azonban belémszeretett. Mindig alkalmat adott arra, hogy egyedül lehesünk és ilyenkor kétségbeesett jeleneteket rögtönzött. Azt mondta, hogy öngyilkos lesz, ha nem akarom szeretni. Egy alkalommal — kivette retiküljéből ruzspálcikáját és azt mondta, hogy rögtön lenyeli, ha nem csökölöm meg. Később azzal fenyegetőzött, hogy leugrik az emeletről. Nem tudtam, mit kezdjek vele s végül is teljesítettem kívánságát... Néhány hónap múlva azzal jött hozzám **Alice**, hogy »szerelmünknek következményei lesznek. Kérte, hogy szerezzek neki valami orvosságot, mert különben öngyilkos lesz. Én nem tudom, hogy milyen orvosságra van ilyenkor szüksé-

ség. A kémiahoz nem értek. Ugy rémlett nekem, mint ha a sztrichnint hallottam volna emlegetni ilyen esetekkel kapcsolatban. Szerezttem valahonnan sztrichnint és odaadtam **Alicének**. Az apám életére esküszöm, hogy nem akartam megölni.

A fiatal diák most a fogházban ül s várja, hogy mikor ül össze az esküdtszék, hogy ítélezzék fölőtte. Egész nap a bibliát olvossa. Éjjel felgyújtja a villanylámpát és nem fekszik le. Hetek óta ugyaszólván semmit sem alszik. Azt mondja öreinek, hogy nem tud aludni, mert fél. A sok virrasztástól teljesen legyengült a szervezete, arca sápadt, beesett, ráncos lett, úgy hogy nem lehet ráismerni.

A fiu apja eladta farmját, hogy elég pénze legyen a védők számára. A pénznek egy tekintélyes része máris elszórt, úgy hogy az öreg **Bloemer**, az egykor jómódú farmer teljesen elszegényedett.

TŐZSDE

Zürich, márc. 19. (Zárlat.) **Beograd** 9,12 háromnyolcad, **Páris** 20,305, **London** 25,24, **Newyork** 519,80, **Brüsszel** 72 egykilenced, **Milánó** 27,2150, **Madrid** 77,75, **Amszterdam** 208,2250, **Berlin** 123,33, **Bécs** 73,05, **Szofia** 3,7525, **Prága** 15,3975, **Varsó** 58,30, **Budapest** 90,63, **Bukarest** 3,10.

Zagreb, márc. 19. (Zárlat.) **Páris** 221,52—223,52, **London** 276,21—277,01, **Newyork** 56,75—56,95, **Zürich** 1094,40—10,97,40, **Milánó** 297,22—299,22, **Amszterdam** 22,79—22,85, **Berlin** 13,50,25—13,53,25, **Bécs** 799,05—802,05, **Prága** 168,32—169,12.

Noviszlai terménytőzsde, márc. 19. **Buza** bácskai 79—80 kilós 250—252,50, szerémi 79—80 kilós 250—255, bánáti paritás **Vrsac** 79—80 kilós 242,50—245, felső bácskai 79—80 kilós 250—255, begej hajó **R. K.** kai tavaszi 68—69 kilós májny rdu aoin rdu rduu 79—80 kilós 246—248. **Zab**: bácskai, szerémi és szlavóniai 252,50—257,50. **Tengeri**: bácskai és szerémi 272,50—275, bácskai és szerémi IV—V. 282,50—287,50, bácskai és szerémi 287,50—290, bánáti 270—272,50. **Liszt**: 0kg és 0g bácskai 345,355, 2-es sz. bácskai 325—335, 5-ös sz. bácskai 305—315, 6-os sz. bácskai 282,50—287,50, 7-es sz. bácskai 270—275, 8-as sz. bácskai 210—215. **Korpa**: bácskai és szerémi jutta zsákokban 185—190, bánáti jutta zsákokban 182,50—185. **Irányzat**: csendes. **Forgalom**: 55 vagon.

Budapesti gabonátőzsde, márc. 19. **Határidőzlet**: **Buza** októberre 26,43—26,54, zárlat 26,42—26,43, márciusra 25,75—25,78, májusra 26,24—26,39, zárlat 26,24—26,25. **Rozs** októberre 24,40—24,55, zárlat 24,40—24,41, márciusra 23,76—23,80, zárlat 23,75—23,76, májusra 24,26—24,42, zárlat 24,25—24,26. **Tengeri májusra** 28,74—28,90, zárlat 28,74—28,76, júliusra 28,50—28,70, zárlat 28,56—28,57. **Készárupiac**: **buza** 26,05—27,15, takarmányárpa 26,20—26,85, köles 29—29,50, tengeri 29—30, korpa 19,25—19,50, rozs 23,90—24, sörárpa 27—29, zab 25,75—26,50.

Bécsi sertésvásár, márc. 19. (**Josef Saborsky & Söhne**, **Wien**, **St. Marx** jelentése.) **Felhajtás**: zsírserítés 2556, hussertés 8613, ebből jugoszláviai eredetű 1567. **Árak**: prima urasági fajsertés **S. 2,30—2,40**, kivételesen 2,45, szedett sertés 2,15—2,40, kivételesen 2,45, öreg sertés 2,10—2,25, hussertés 1,90—2,45. **Irányzat** középszerű.

Chicago terménytőzsde, márc. 19. **Középárfolyamok** (zárójelben az előző napi zárlat): **Buza** március (124 egynegyed) 124, május (128 háromnyolcad) 128 és fél, július (131 egynyolcad) 131. **Tengeri** március (95), május (98 egynegyed) 98 egynegyed, július (101 háromnyolcad) 101 és fél. **Zab** március (46 hétnyolcad) 48 és fél, május (48 és fél), július (48 egynegyed). **Rozs** március (109) 109 egynegyed, május (115 ötnyolcad), július (110 háromnegyed).

Winnipeg terménytőzsde, márc. 19. **Középárfolyamok**: **Buza** május (130 háromnyolcad) 130 ötnyolcad, július (132 egynyolcad) 132 háromnyolcad, október (130 ötnyolcad) 130 hétnyolcad.

Vizállás

A noviszlai hidrotechnikai hivatal jelentése szerint a jugoszláv vizek mai állása a következő: **Duna**: **Bezdán** 280 (+26), **Apatin** 384 (+36), **Bogojevó** 460 (+46), **Dalj** 280 (+2), **Vukovár** 230 (+10), **Palánka** 326 (+16), **Noviszl** 264 (+34), **Zemun** 387 (—9), **Pancevó** 384 (+40), **Orsava** 220 (+30). **Dráva**: **Maribor** 56 (+1)? **Osztiek** 230 (+20). **Száva**: **Zagreb** 30 (+24), **Sisak** 465 (—25), **Jasenovac** 660 (—38), **Brod** 569 (—7), **Samac** 473 (—7), **Mitrovica** 522 (—12), **Sabac** 331 (—15), **Beograd** 328 (—2). **Tisza**: **Szenta** 96 (—12), **Becsej** 142 (—32), **Titel** 335 (+34). A **Duna** Bécs fölött **Szmederovó** és 680 km. a tengerig a jég a legnagyobb részben áll. **Drenkovonál**, **Orsavnál** és **Turn-Severnál** nincs jég. A **Drávan** a jég **Maribortól** **Osztiekg** uszig. A **Száván** a jég **Umke** és **Beogradnál** gyengén indul meg, de a többi helyeken a víz tiszta a jégtől. **Tiszán** a jég **Tokajól** **Titelig** legnagyobb részt áll.

HIREK

■ ■ ■

— A legfelsőbb törvényhozó tanács elfogadta az egyenes adókról szóló törvény módosítását. Beogradból jelentik: A legfelsőbb törvényhozó tanács kedden délután háromtól hét óráig ülést tartott, amelyen az egyenes adókról szóló törvény módosítását tárgyalták. A tanácsülésen résztvett dr. Leticia Dusan pénzügyi államtitkár is. A tanács a törvényt teljes egészében letergyalta és elfogadta. A törvény fontosabb módosításairól a Bácsmegyei Napló hétfői száma számolt be. Ezután Szrskics igazságügyminiszter terjesztette a tanács elé a hivatalos hatalom gyakorlása közben elkövetett visszaélésekről szóló törvényjavaslatot. Ezt a javaslatot legközelebbi ülésén tárgyalja le a tanács. A keddi délutáni ülésről hivatalos kommunikét adtak ki.

— Bauer Anton zagrebi érsek tárgyalásai. Beogradból jelentik: Bauer Antun dr. zagrebi érsek kedden délelőtti tanácskozott Drinkovics Máték szociálpolitikai miniszterrel, majd felkereste Makszimovics Bóza közoktatásügyi minisztert. Délután Ófelsége Alekszandar király fogadta audiencián a főpapot.

— A fogtechnikusok küldöttsége a kereskedelmi miniszternél. Beogradból jelentik: Mazsuranics Zselimir kereskedelmi minisztert kedden felkereste a fogtechnikusok küldöttsége és a miniszter támogatását kérte a fogtechnikusok ipar rendezése alkalmából. A fogtechnikusok attól félnek, hogy a fogorvosok kívánására csökkenti fogjók szerzett jogait és azért fordultak kérésükkel a kereskedelmi és ipari minisztériumhoz, mert magukat iparosoknak tekintik.

— A szubotícai vasutigazgatóság igazgatási osztályának új főnöke. Beogradból jelentik: A közlekedési miniszter a zagrebi vasutigazgatóságtól a szubotícai vasutigazgatósághoz helyezte át Mirencis Sztjepánt és az igazgatási osztály vezetésével bízta meg.

— A kamarai választott bíróságok tőzsdei perekben is ítélkezhetnek. Mazsuranics Zselimir dr. kereskedelmi miniszter szabályrendeletet adott ki a zagrebi és a becskeréki kereskedelmi és iparkamarák választott bíróságának szervezéséről. A rendelet kiterjeszti a kamarai választott bíróságok hatáskörét a tőzsdei ügyletekből származó perekre is. Eddig ugyanis a tőzsdei választott bíróságok a tőzsdei perekben kívül más magánjogi keresetekkel is foglalkozhattak, míg a többi választott bíróság tőzsdei pereket nem tárgyalhatott. Emellett azonban a szabályrendelet kimondja, hogy a bíróság csak azokban a perekben járhat el, amelyekben illetékességét a peres felek szerződésben előre kikötötték.

A kamarai választott bíróságok illetékessége alá tartozik a kereskedelmi vállalatoknak a cégvezetőkkel és meghatalmazott képviselőkkel való perük, természetesen azonban ez is csak abban az esetben, ha az illetékességet előre kikötötték.

— A boszniai járási kataszteri hányadosok megállapítása. Beogradból jelentik: Kedden ült össze a kataszteri vezérigazgatóságnál az állandó központi bizottság, hogy megállapítsa a boszniai-hercegovinai járásokra nézve a kataszteri tiszta jövedelem hányadosát. Eddig ugyanis Bosznia-Hercegovinában a földadót nem a kataszteri tiszta jövedelem, hanem a föld értéke után vetették ki. A bizottság munkájában ugy jár el, hogy az egyes járásokhoz hasonló gazdasági strukturájú járásokat keres Horvátországban vagy Szlovéniában és az ottani kataszteri hányadosot alkalmazza a boszniai járásokra. Kedden a tuzlai kerület járásaival foglalkozott a bizottság.

— A monopolkölcsönből kifizetik az állami tisztviselők hátralevő fizetéseit. Beogradból jelentik: A svéd monopolkölcsönből tudvalevőleg az állam függő adósságait kifizetik ki. Legelőszörban az állami alkalmazottak hátralevő járandóságainak kifizetése történik meg a monopolkölcsönből. Itt azok az összegek jönnek számításba, amelyeket annak idején azért nem fizethettek ki az állam, mert a költségvetésben előirányzott fedezet kimerült. A pénzügyminiszter élt virremment-jogával és ennek értelmében a megfelelő költségvetési tételt felemelték és ha a legfelsőbb számvevőszék jóváhagyja a megállapított fizetési hátralevőket, akkor azokat az állampénztárak ki fogják fizetni a tisztviselőknek.

— Lányi Mór volt szubotícai bankigazgató Amerikába költözik. Budapestről jelentik: Lányi Mór, a szubotícai Közgazdasági Bank volt igazgatója, legközelebb állandó tartózkodásra Newyorkba utazik. Lányi Mór már eladta Kecskeméttől melletti ötszáz holdas birtokát és egyéb vagyontárgyait is realizálta, miután Amerikába való költözését már régi terve. Newyorki letelepedésének oka kizárólag családi természetű. Lányi Mór mérnök fia ugyanis már évek óta Amerikában él, ott nagy karriert csinált és saját gyárvállalata van. Lányiné már hetekkel ezelőtt kiutazott Newyorkba és most követi Lányi Mór is, mert Lányit egyéjtt akar-nak élni gyermekükkel. Lányi Mór Szubotícáról való elköltözése után Budapestben a Magyar-Olasz Bank ügyvezető igazgatója volt és évek óta saját mintagazdaságát vezette.

Négymillió dolláros hiányt fedeztek fel a szovjet párisi kereskedelmi képviselőténél

Nyolc osztályvezetőt azonnali hatállyal elbocsájtottak

Párisból jelentik: Szovjetország párisi kereskedelmi képviselőténél óriási arányú hiánynak jöttek a nyomára.

A kereskedelmi képviselőténél teljes átszervezése most van folyamatban és a tisztviselői, valamint a főtisztviselői karból nagyon sok embert elbocsájtottak, így többek között megkapta felmondását Ares volt orosz követtségi tanácsos is, aki ellen Lausanneban annak idején merényletet kíséreltek meg.

A szovjet a múlt évben Franciaországból huszonhatmillió dollár értékű árut importált, ennek ellenében azonban mintegy harmincmillió dollár értékű exportált Franciaországba. Minthogy úgy az export, mint az

importügyleteket a párisi kereskedelmi képviselőténél nyitotta le, mintegy négymillió dollár bevételét többletnek kellett volna mutatkoznia. Ezt a többletet azonban a kereskedelmi képviselőténél adminisztrációjának felülvizsgálása során nem találták meg, sőt ezenkívül is mintegy harminc millió frankos deficitnek jöttek a nyomára.

Egyelőre nem lehet megállapítani, hogy milyen módon keletkezett az óriási hiány. A kereskedelmi képviselőténél tisztviselőkarából a pénzügyi botrány kipattanása után nyolc osztályvezetőt azonnali hatállyal elbocsájtottak és a legközelebbi napokra további elbocsájtásokat várnak.

— Ismeretlen öngyilkos. Osziékről jelentik: Rejtélyes öngyilkosság történt Gardin szlavoniai községben. Juretics József gazdálkodóhoz hétfőn este bekopogott egy hatvanévesnek látszó, toprongos ember és szállást kért. Juretics az istállóban adott szállást az idegennek. Reggel, amikor a gazdálkodó az istállóba benyitott, a vándor már halott volt. Az ismeretlen öregember felakasztotta magát. Zsebében hatvan dinárt találtak. A rendőrség megindította a nyomozást az öngyilkos öregember személyazonosságának megállapítására.

— Megszüntették az eljárást Brandeisz Lajos becskeréki kereskedő ellen, akit volt cégtársa feljelentett. Becskerekről jelentik: Nagy feltűnés kellett néhány hónappal ezelőtt Becskereken Brandeisz Lajos kereskedő letartóztatása. Brandeisz ellen volt cégtársa, Kosztics Áca tett feljelentést, amelyben előadta, hogy Brandeisszel egy műszertelbe társult ötvenezer dinárral, később azonban kiderült, hogy a raktáron levő méz nem is Brandeisz tulajdona, hanem bizományi áru. Ebben az ügyben a vizsgálóbíró lefolytatta a vizsgálatot, amelynek eredményeképpen Brandeisz Lajost hétfőn szabadlábra helyezték és megszüntették ellene az eljárást. A vizsgálatot megszüntető végzés indoklása szerint a feljelentésben foglalt vádak nem igazolódtak be.

— Lopás gyanúja miatt letartóztattak egy szaribecsei borbélyt. Noviszadról jelentik: A szaribecsei rendőrség kedden letartóztatta Rankovics Alekszandar borbélyt, aki a feljelentések szerint Szeder János szaribecsei gazdálkodótól 1400 dinár készpénzt, Várnya Ferenc gazdálkodótól pedig értéktárgyakat lopott el négyezer dinár értékben. A lopással gyanúsított borbélyt a noviszadi ügyészség fogházába szállították.

— Titokzatos gyilkosság a grófi kastélyban. Görliczből jelentik: A görliczi kastélyban keddi reggel meggyilkolva, holtan találták Stollberg-Wernigerode grófot. A gyilkosság valószínűleg még az éjszaka folyamán történt, mert amikor a komornyik reggel benyitott a gróf szobájába, holtteste már teljesen kihűlt. A rendőri bizottság a helyszíni vizsgálat során megállapította, hogy a gróf a gyilkosság pillanatában dolgozószobájában a karosszékben ült. Háttal az ablaknak és egy könyvet olvasott, amelyet lábainál megtaláltak. Az öngyilkosság esete teljesen ki van zárva, mert a golyó a nyakszirten hatolt be és irányba nem olyan, hogy a gróf kezétől származhatott volna. Az első feltevés az volt, hogy betörők ölték meg a grófot, de ez a gyanu hamar eloszlott, mert semmiféle értéktárgy nem tűnt el. Sokkal valószínűbb, hogy a gyilkosság személyi bosszu műve és a gyilkos az ablakon keresztül lőtte agyon a grófot.

— Csen kínai pilóta folytatta útját Szófiából. Szófiából jelentik: Csen kínai pilóta, aki, mint már jelentettük, hétfőn este érkezett Szófiába, kedden folytatta útját Konstantinápoly felé. A kínai pilóta néhány közöcső állomásra szakítja meg útját Nankingra.

— Pestisjárvány Dél-Afrikában. Londonból jelentik: A Fokvárosból érkező jelentések szerint Oranje szabadállam és Transvaal határvidékén, Parys város környékén, pestisjárvány lépett fel. A járvány Transvaal déli kerületeit is veszélyezteti. Johannesburgban minden intézkedést megtettek a pestisjárvány megelőzésére. A város mellett tíz mérföld hosszú és nyolc mérföld széles területet veszteszár alá helyeztek s mindenkit, aki a városba érkezik, előzőleg orvosi vizsgálatnak vetnek alá.

— Megszökött a zagrebi törvényszék épületéből egy vizsgálati fogoly. Zagrebből jelentik: Kedden délután öt órakor a zagrebi törvényszék egyik vizsgálati foglya, egy Morvai nevű ember, akit kommunista üzemekkel vádoztak, megszökött. Morvait egy fogházor-kísérte a törvényszéki folyosón keresztül a vizsgálóbíró szobája felé. A folyosó egyik szögletében a lépcsők közelében a fogoly hirtelen egy papirkával telt zacskót rántott ki a zsebéből és annak tartalmát kísérője szeme közé szórta. Ezután lerohant a lépcsőkön és sikerült a forgalmas utcában eltűnnie. Kézrekerítésére erőlyes nyomozás indult.

— Svrljuga pénzügyminiszter sajtópöre a zagrebi Morgenblatt főszerkesztője ellen. Zagrebből jelentik: Érdekes sajtópör tárgyalását kezdték meg kedden a zagrebi törvényszéken. A sajtópört Svrljuga Sztankó pénzügyminiszter indította Demetrovics Eugen, a zagrebi Morgenblatt főszerkesztője ellen egy cikksorozat miatt, amely a múlt év őszén látott napvilágot a Morgenblattban. A cikkek élesen bírálták Svrljuga Sztankónak, a zagrebi főzséde akkori elnökének a működését. A sajtópör, amely iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg, előreláthatólag néhány napig el fog tartani.

— Leugrott a hetedik emeletről egy bécsi özvegyasszony. Bécekből jelentik: A Rechte Wienzeile-n egy bérház hetedik emeletéről leugrott Anderl Erna huszonöt éves pénztárosné és szétromcsolt tagckkal holtan terült el az udvaron. Az öngyilkos asszony hátrahagyott levélben megírta, hogy azért menekül a halálba, mert meghalt a férje, aki nélkül nem bírja ki az életet. A fiatal özvegy már napokkal ezelőtt is öngyilkosságot kísérelt meg, de akkor megakadályozták tetteinek végrehajtásában.

— Nyomtalanul eltűnt Prágából a magyar nemzeti párt igazgatója. Brnóból jelentik: A Lidove Noviny keddi számában azt a szenzációs értesülést közli, hogy dr. Flachbarth Ernő, a magyar nemzeti párt központi titkárságának prágai igazgatója, aki ellen a Tuka-ügyből kifolyólag vizsgálat folyik és akitől legutóbbi prágai kihallgatásakor a vizsgálóbíró elvette utlevelét, nyomtalanul eltűnt Prágából.

— Orvosi kivégzés. Ófelsége Alekszandar király az egészségügyi miniszter javaslatára a kovini elme-gyógyintézethez orvossá nevezte ki dr. Karobaisz Szalvátor orvost.

— Nagy malomtűz Hamburgban. Hamburgból jelentik: Kedde virradó éjjel leégett Hamburg legnagyobb gőzmalma, a finkenwerderi malmom, amely öt hatalmas épületből állt. A malomból csak üszkök falak maradtak meg és körülbelül háromszáz vagon buza és liszt pusztult el. Az anyagi kár milliókra rug.

— Főszoigabíró a szegényelért. Nasicéről jelentik: Dlouhi Vejkosláv, a nasicai járás új főszoigabírája az első havi fizetését, husvéti ajándékképpen a nasicai szegények segélyezésére ajándékozta oda. Ugyancsak Nasicón Fürtinger Jakab tanító vezetése alatt az első elemi osztály növendékei hétszáz dinárt gyűjtöttek a hercegovinai éhezők részére.

— Elemi, polgári vagy alsóosztályú gimnáziumi tanulók tanítását minden tárgyból, különösen szerb nyelvből és matematikából szerény díjazásért elvállalok. Megkeresések Barjaktarovics Milován, Szubotica, Vilsonca 29. címre küldendők.

— Eudapest Heltai Jenő író lakásán öngyilkosságot kísérelt meg egy szegedi orvos. Budapestről jelentik: Berkes Dezső dr. ötvennyolc éves szegedi tisztiorvos néhány nappal ezelőtt Budapestre érkezett és Heltai Jenő író lakásán szállt meg, aki régi barátja volt Berkes Dezső hétfőn reggel a lakás egyik padlásszobájába ment, ahol egy Gilette pengével felvágta nyakán az ereket. Mire rátaláltak, oly sok vért vesztett, hogy reménytelen állapotban szállították a kórházba.

— Lassan javul az idő. A meteorológiai intézet jelenté: További lassu hőemelkedéssel derült, nappal enyhe és éjjel igen hűvös idő várható.

Ne kinozza gyermekeit a közönséges, nyúlós csukamájolajjal

mert minden gyerek el van ragadtatva a JEMALT-tól, amelynek rendkívül kellemes íze van. Kapható minden gyógyszerárban és drogériában, kis dobozzal 25 dinár, nagy dobozzal 42 dinár árban.

A kulai iparöstület évi közgyűlése. Kuláról jelentik: Március 17-ikén tartotta meg a kulai iparöstület rendes évi közgyűlést, amelyen nagy számban jelennek meg az érdekeltek. Herceg Radivoj iparöstületi elnök, továbbá a számvizsgálók és a háznagy jelentése után az új vezetőség megválasztása következett. Elnöknek egyhangulag Herceg Radivoj, alelnöknek Krámer Márton, titkárnak Drakulics Györgyöt, pénztárnoknak Gaics Miladint, háznagynak Gyurics Pétert választották. Választmányi tagok: Arth Béla, Mihajlovics Ilja, Dudás Károly, Siják Stevan, Bertron Gyula, Milijevics Milán, Franz Rezső, Schmidt István, Vinal Mihály és Dudás Márton lettek. Az elnök ezután ismertette Markovics Zsvota tanonc- és polgári iskolai igazgató átiratát, amelyben kéri, hogy az iparostanoncok technikai előmenetele érdekében iparostanonckiallást rendezzenek. Az indítványt elfogadták. Berkovics Rezső indítványozta, hogy Kulán iparosthonot létesítsenek elaggott iparostmesterek és segítők ingyenes ellátására. Az otthon a tartomány, község és magánosok adományából tartanak fenn. A közgyűlés elfogadta az indítványt és szervezőbizottságot küldött ki.

Jólsikerült a noviszdai tavaszi vásár. Noviszdáról jelentik: A vasárnap és hétfőn megtartott noviszdai tavaszi vásár sokkal jobban sikerült, mint a tavalyi. Különösen sok lovat adtak el a vásáron. A város helyi pénz címén huszezer dinárt szedett be az árusoktól.

Tizenöt gyanus egyént fogtak el a noviszdai általános razzlán. Noviszdáról jelentik: A noviszdai rendőrség hétfőn éjjel általános razzliát rendezett a város területén. A razzli során tizenöt olyan személy került kézre, akiket különböző bűncselekmények miatt keresett a rendőrség.

A noviszdai zeneegylet hangversenye Turján és Szrbobrában. Noviszdáról jelentik: A noviszdai zeneegylet vasárnap Turján és Szrbobrában egyházi hangversenyt tart. A kitaláló zenekar Lirin, Malaskin, Bortnjanszki, Arhengelszki és Grecsaninov orosz egyházi zeneszerzők szerzeményeit adja elő.

Hibaigazítás. A Bácsmegeyi Napló a múlt hónapban közölt egy kupuszinaí tudósítást, amely Kupuszina község ismertetését tartalmazta. A beküldött tudósítás közreadásánál sajnálatos sajtóhiba történt, amely alkalmat ad arra a feltevésre, hogy a kupuszinaí tanítóknak nem szabad magyarul beszélni. Ezt a valószínűságnak meg nem felelő állítást helyreigazítjuk. A tény az, hogy az iskolában a tanítás nyelve az idevonatkozó rendelkezések értelmében szerb-horvát, de a tanítók magánéletébe senki bele nem avatkozik és Kupuszinaí semmiféle vallási vagy faji ellentét nincs a lakosság között.

Fejlesztéssel agyonverte apósát. Beogradból jelentik: Borzalmas családi dráma játszódott le a Csacsac közepében levő Pridvorica községben. Obradovics Radenkó huszonöt éves gazdálkodó veszekedés közben fejlesztéssel agyonverte apósát, Petrovics Veljko hatvan éves gazdálkodót. Após és vő már hónapok óta ellenséges viszonyban voltak egymással, mert Petrovics váltókat íratott alá vejeivel, amelyek Obradovicsot tönkretették. Az após gyilkost a csendőrség letartóztatta.

Vadházastársak halálos harca a gyerekekért. Nisből jelentik: Szuzsnovics Milka huszonhét éves nőt asszony néhány év óta közös háztartásban élt Dinics Jakab ottani munkással. Együttélésükből gyermek is született, akit, amikor a vadházastársak néhány hónappal ezelőtt szétválasztották, az apa vett magához. Szuzsnovics Milka többször kérte a munkást, hogy a gyereket engedje át neki, Dinics azonban nem akart megválni kisgyermekétől és elutasította kérésével az asszonyt. Szuzsnovics Milka hétfőn ismét felkereste Dinicsot és újból kérlelni kezdte, hogy gyermeküket ő nevelhesse fel. Szóváltás támadt közöttük, amely csakhamar tetőpontjára fajult. Dinics megütötte az asszonyt, akit erre felkapta a kezéigében levő fejszét és háromszor egymásután fejbevette a munkást, aki vértől borítva, eszméletlenül rogyott össze. Az asszony ezután addig ült a földön fekvő, eszméletlen embert, amíg az meg nem halt. A gyilkos nő tettének elkövetése után önként jelentkezett a csendőrségen, ahol letartóztatták.

Véres szerelmi dráma egy lembergi varietében. Lembergből jelentik: A Belvedere varietében véres féltékenységi dráma játszódott le. A varieté egyik kis páholyában négy személyből álló előkelő társaság foglalt helyet. Marievski Marian huszárkapitány szép fiatal menyasszonya és két ezredbeli barátja kíséretében mulatott a varietében. A kapitány és két barátja, Wolski Ludomir kapitány és gróf Dombranski Henrik hadnagy, több üveg pezsgőt fogyasztottak már és a pezsgő hatása alatt a hangulat egyre emelkedettebb lett. Amikor éppen egy ismert komikus lépett fel és a közönség a tréfákat hatalmas kacajjal fogadta, a tiszték páholyában revolverlövészek dördültek el. A nevetést a helyiségben borzalmas pánik váltotta fel. Rövidesen megállapították, hogy gróf Dombranski két revolverlövéllel megölte barátját, Marievski huszárkapitányt. A gyilkosság ndítóka féltékenység volt. Gróf Dombranski tisztársának menyasszonyába már évek óta szerelmes volt és amikor Marian Marievski az ünnepeit fiatal színésznővel élvezgette, vetélytársa elhatalmálta, hogy megöli őt. A gyilkos gróft letartóztatták.

Tirpitz német nagy admirális nyolcvan éves. Berlinből jelentik: Tirpitz Alfréd nagy admirális kedden ünnepelte nyolcvanadik születésnapját. Tirpitz sürgette állandóan a német hajóhad növelését és 1917-ben az



ő indítványára proklamálta Németország a korlátlan tengeralattjáró-harcot. A békekötés óta Tirpitz a német szélső nacionalista mozgalom egyik vezére és ezek a nacionalista körök nyolcvanadik születésnapján most nagy ünneplésben részesítik.

Ki gyilkolta meg a gyömrői vasúti állomás pénztárnokát? Budapestről jelentik: Körülbelül két hónappal ezelőtt ismeretlen tettesek borzalmas kegyetlenséggel meggyilkolták a gyömrői vasúti állomás pénztárnokát és a pénztárt kirabolták. A megindított nyomozás során a gyömrői rendőrség és a budapesti rendőrkapitányság három embert vett őrizetbe, később azonban kiderült, hogy mindegyikük ártatlan. A gyömrői rendőrség hétfőn letartóztatta Varga András hentes és mészáros mestert, aki ellen több gyanúok merültek fel, amelyek alapján arra lehet következtetni, hogy ő követte el a rablógyilkosságot. Vargát beszállították a pestvidéki ügyészség fogházába és a pestvidéki törvényszék vizsgálóbírója szerdán hallgatja ki.

Bátyja sirján megmérgezte magát. Beogradból jelentik: Megrendítő öngyilkossági kísérlet történt kedden reggel a beogradi Újtemetőben. Trajkovics Marija negyven éves leány bátyja sirhalmán nagymennyiségű szublimáltl megmérgezte magát. Eszméletlenül akadtak rá a járőrök és értesíttek a mentőket, akik az őt mentő leányt kórházba szállították. Trajkovics Marija később néhány percre visszanyerte eszméletét és elmondta, hogy bátyja elvesztése fölött érzett fájdalomában akarta eldobni magát az életet. Trajkovics Marija állapota válságos.

A sztaribecseji szerb játékosok nőegylet bálja. Sztaribecsejéről jelentik: A sztaribecseji szerb játékosok nőegylet vasárnap este jól sikerült bált rendezett. A bál, amelyen a kikindai helyőrség vonószekere munkáidit közre, a legjobb hangulatban reggelig tartott.

Öngyilkosság ecetsavval. Oszijekről jelentik: Tegnap Martevics Teréz harmincöt éves asszony, akinek a férje az államvasuton van alkalmazva, eddig még ismeretlen okból ecetsavval megmérgezte magát.

Bőrbeadák az apatini halászlai jogot. A béljei állami uradalom a béljei, illetve az apatini halászlai jogot március 28-ikán versenytárgyalásokon adja bérbé. Az árverésben az apatini halászok egyesülete is részt fog venni.

A titokzatos gavaljár. Szentáról jelentik: A Péics-féle vendéglőbe hétfő éjjel egy középkori szegényes ruházatu vendég tért be. Nemcsak önmagának, hanem a vendéglő összes vendégeinek finom bort és pálinkát rendelt. Amikor a záróra közeledett, több száz dináros rendelését nem volt hajlandó fizetni és mint-hogy különben is gyanú volt az idegen viselkedése, rendőrt hívtak. Sem pénz, sem igazoló irat nem volt nála. Felkísérték a rendőrkapitányságra, ahol hosszú faggatás után elmondta, hogy Szokolovics Dusan-nak hívják. Govinci születésű, sabáci pincér és kártpitos. Minthogy eredményesen szimulálta a részegzet, felkísérték egy cellába s csak kedden délelőtt folytatták kihallgatását. Kedden azonban csak annyit volt hajlandó magáról elmondani, hogy Velikakindára iparkodott, de utközben elvesztette magával hozott pénzét. A kihallgatás során előbb örültek tetete magát, később pedig süketnek. A szentai rendőrségnek az a feltevése, hogy a titokzatos gavaljár Sabácon valami büntényt követett el, azért Sabáca toloncoltatta, ahol megállapítják személyazonosságát.

Szerdán vagy csütörtökön ül össze a noviszdai színház tervpályázatának zsűrije. Noviszdáról jelentik: A noviszdai színház építésére kiírt tervpályázat március 5-ikén járt le és arra — mint már ismertetett — harminckilenc pályamunka és két ecélből felszólított műépítész munkája érkezett be. Ezeknek az elbírálására a városi közgyűlés zsűrit választott, amelynek egyik tagja Brasovan Dragisa beogradai műépítész néhány nappal ezelőtt arról értesítette a várost, hogy Barcelonába utazik és csak visszatérte után áll a város rendelkezésére. Kedden a város táviratot kapott Brasovántól, amelyben közli, hogy barcelonai útját elhalasztotta és szerdán Noviszdára érkezik. A városi tanács szerdán, vagy csütörtökön ülésre hívja egybe a zsűrit, amely azonnal meghozza döntését. Valamennyi pályamunka kiállításra kerül a városi közgyűlés nagytermében.

Megkommissitették az adai zsidó hitközség adó-kivetését. Adáról jelentik: Az 1928—1929. évi hitközségi adó kivetésénél nagy harcok folytak. Mivel az idei költségvetés harminc százalékkal nagyobb kiadással zárult, mint a tavalyi, az adóösszeget ebben az arányban kellett volna mindenki-re kivetni. Az adó-kivetés azonban aránytalanul történt. Ezért dr. Holló Oszkár ügyvéd panasszal fordult a szentai járási főszoalga-bírószághoz és kérte, hogy az adó-kivetést semmissé tegye. Bikár Mirkó főszoalga-bíró érdekes és elvi jelentőségű határozatában helyt is adott a panasznak, az egész adó-kivetést szabálytalannak jelentette ki és a hitközséget szabályos eljárásra utasította. Kimondotta a döntésben, hogy a budget felemelése esetében a felemelés arányában kell az adót is felemelni, továbbá az adó-kivető bizottság tagjának sincsen joga saját adója tárgyalásánál önmagát védeni, ha a többi adó-kötelezettek, akik nem tagjai a bizottságnak, meg nem hallgatják.

Szezonnyitó mérkőzések Sztaribecsejen. Sztaribecsejéről jelentik: A sztaribecseji sportegyesületek már hetek óta intenzív munkával készülődnek a tavaszi mérkőzésekre. A Szokó-pályán vasárnap Szokó—Radnicski tréningmérkőzés volt. A Szokó tartalékokkal állt ki, de technikai fölényével így is sikerült a mérkőzést 3:0 (1:0) arányban megnyernie. A gólokat Kalenics rugta. Bíró Danis volt. — A Tesla-pályán a Tesla »A« kombinált csapata mérkőzött a »B« kombinálttal. A mérkőzést a »B« kombinált nyerte meg 4:3 (1:1) arányban. A »B« góljait Hornyák (2) és Sági (2) rugták, míg az »A«-ét Abraham, Tihanyi és Török. Bíró Brankovics L. volt. Jövő vasárnap a Tesla a Bácskogradistei AK csapatával mérkőzik Sztaribecsejen.

A vonat elé vetette magát egy szubotícai munkás. Papp Gábor munkás, az egyik szubotícai szállító cég alkalmazottja hétfőn délután a vonat elé vetette magát és a mozdony kerekei lemestették a fejét. Az öngyilkosságról értesítették a vasuti rendőrséget, amely nyomozást indított az öngyilkosság okának megállapítására. Papp délután tréfasan elbucszott a szállító-cég hivatalnokaitól és bocsánatot kért hibáért, amelyek elkövetett. Ezzel vette kalapját és eltávozott. Senki nem vette komolyan Papp szavait, de nem sokkal később kiderült, hogy a munkás öngyilkos lett. Bucsuvelet nem hagyott hátra és valószínűleg tartják, hogy tettét pillanatnyi elmezavarásban, vagy ittasan követte el.

A száj- és garatüreg
a legveszélyesebbek ut, amelyen át a kórokozók testünkbe jut-hatnak. A torokbetegségek környezete a fertőzést a legkönnyebben a kellemes ízű Dr. WANDER-féle

ANACOT-PASTILLÁK

használatu által kezelhetel

Bécsben felépül az első tizenkétemeletes ház. Bécsből jelentik: A bécsi városi tanács új építési szabályrendeletet dolgozott ki, amelynek legfontosabb rendelkezése, hogy ezentul ötemeletesnél magasabb épületeket is lehet építeni. Legközelebb már a Währingerstrassen felépül az első tizenkétemeletes ház és bécsi építési szakértők szerint valószínű, hogy ezentul főképp nyolc-tizenkétemeletes házakat fognak az osztrák fővárosban építeni.

Csalás miatt köröznek egy hajóépítő mestert. Noviszdáról jelentik: A noviszdai ügyészség közölvélet adott ki Antobec József hajóépítőmester ellen, akit Faggione Vinko noviszdai cukorgyáros jelentett fel. Faggione huszezer dinárt adott át Antobecnek egy motoroshajó építésére, de a vállalkozó a pénzzel eltűnt.

Az uccán agyonverték egy dobrovoljácot. Oszijekről jelentik: Vladimirovci községben hétfőn borzalmas gyilkosság történt. Azicsics Balázs, Trajkovics Lázár és Barut Iván dobrovoljácok az uccán megtámadták Majstorovics Nikola negyven éves dobrovoljácot, akit tizennyolc kézzel megölték. Az áldozat haragban volt Azicsicsel és a két haragos kerülte egymást. Hétfőn Vladimirovcin összetalálkoztak és Azicsics segítségül hívta két társát, akikkel az uccán a járőrök szemelátára rárohantak és késekkel összeszurkálták. Majstorovics a helyszínen meghalt. A gyilkosokat a rendőrség letartóztatta.

— A városok előző évi költségvetési megtakarításait nem szabad a következő évben felhasználni. Novisadról jelentik: A belügyminiszter egy konkrét újból kifolyólag fontos elvi határozatot hozott, amennyiben értesítette Noviszdad városát, hogy nem enged meg, hogy a város az előző évi megtakarításait minden közgyűlési felhatalmazás nélkül a következő évben felhasználja, hanem a város köteles minden esetben a közgyűléstől póthitel engedélyezését kérni és csak ebben az esetben használható fel az előző évi megtakarítás. A noviszdadi városi tanács ennek következtében a legközelebbi közgyűlés napirendjére kitézi a póthitelek iránti kérelmeket. Noviszdad városa 1928-ban közel egy millió dinár megtakarítást ért el.

— Árad a Duna Apatinánál, Apatinból jelentik: A Duna vize, amely eddig naponta csak tíz centimétert emelkedett, most hirtelen negyvenhat centiméterrel növekedett. A hírtelen áradás oka az, hogy Aljmasnál jégtorlasz képződött. Az apatiniak izgatottan várták a jég további küzdelmét a vízzel. Hétfőn délután három órakor nagy recsegés után elindult az apatini öbölnél két kilométer hosszú és a folyam medrének teljes szélességében álló jégábla. A szakértők szerint a jégkéreg igen omlós, úgyhogy a zajlás, amelynek megindulása csak órák kérdése, egyáltalán nem lesz veszélyes. Ha a jégzajlás tovább így tart, a hajózás egy hét múlva megindulhat a Dunán.

Husvétra tojásokat és nyulakat leszzebb kivitelben RUFF cukorka-üvegben kaphat

— Titokzatos tűz a csepini községházán. Osziékről jelentik: Vasárnap reggel három órakor titokzatos tüzeset történt az Osziék mellett lévő Csepini községházán. A kora hajnali órákban azzal riasztották fel a község népét, hogy ég a községháza. A tűzoltóság rögtön munkába lépett és sikerült is a tüzet lokalizálni annyira, hogy megmentették a házat. Amikor az oltás már a befejezéshez közeledett, a tűzoltók behatoltak a hivatalos helyiségbe és a legnagyobb meglepetésükre azt tapasztalták, hogy a szoba berendezéséből csupán az a szekrény égett el, ahol a főkönyvek voltak. A hatóság megindította a nyomozást s megállapította, hogy a községháza hivatali szobájában este tízenegy óráig dolgoztak s mikor eltávoztak semmi gyanusát nem vettek észre.

— Tolvaj bérés. Apatinból jelentik: Özvegy Dombóvícs Ignácné szállásáról a napokban ismeretlen tettesek nagyobb tömeg kukoricaszárát lopták el. A csendőrség a nyomozás lefolytatása után özvegy Dombóvícsné egyik bérese ellen büntető feljelentést tett, mert kitént, hogy a kukoricaszárát a béres lopta el.

— Nyomor elől a halálba. Kikindáról jelentik: Lenhardt Kluk kikindai városi vincellér nyomora miatt felakasztotta magát és meghalt. Lenhardt, hogy családját eltarthassa, kölcsönöket vett fel, de a hitelezők szorítani kezdték és a szerencsétlen ember végső kétségbeesésben öngyilkos lett.

Női fehérmű a legnagyobb választékban és a legolcsóbban kapható Klein Jenőnél Noviszdad, Veliki-becskerek, Szentá.

— Előadás a szubotici evangélikus paplakban. Jahn Jakab bácsi evangélikus főesperes március 24-ikén, virágvasárnapon délután öt órakor az evangélikus paplak tanácstermében előadást tart a prágai felekezeti békekonzferencián szerzett tapasztalatairól. Az előadás címe: »Politika és moral.« Az előadás szavaltat és gyülekezeti ének egészített ki. A vallásos délutánra belépődij nincs. Érdeklődőket az egyház vezetősége szívesen lát.

Spanyolnátha!



A száj- és garatüreg fertőtlenítésére.

A benyomuló kórokozókat a Panflavin-pasztilák megsemmisítik. Orvosi tekintélyek torokgyulladás, megfűlés és a spanyolnátha elleni védekezésre állandóan rendelik.

A fent ábrázolt eredeti csomagolásban minden gyógyszerárban kaphatók.

— Harminc dinár miatt. Nova Gradiskáról jelentik: Tegnap este Nova Gradiska község főucáján véres verekedés volt, melynek egy haldokló áldozata van. Tepavac Milán gradiskai napszámossal találkozott Puvac Milos gradiskai napszámossal, ki már régebbi óta tartozott neki harminc dinárral. Tepavac megállította Puvacot és kérte a pénzt. Puvac azt felelte, hogy nincs munkája, így nem tud fizetni. Tepavac szemrehányást tett Puvacnak, hogy miért iszik. Puvac az ellen tiltakozott és így tört ki közöttük a verekedés, mely később verekedéssé fajult. A verekedés hevében Tepavac Milos késével olyan szerencsétlenül szurta hasba Puvac Milost, hogy az véresen összeesett. Tepavacot a rendőrség letartóztatta, míg a súlyos sebesültet a kórházba szállították. Életbenmaradásához nincs sok remény.

— A noviszdadi népegyetem előadása. Novisadról jelentik: A noviszdadi Matica Srpska népegyetem szerdán, március 20-ikán este hat órakor saját helyiségében előadást rendez. Szakulac Miliszav, a noviszdadi kereskedelmi akadémia tanára »Benyomások Angolországban« címmel tart előadást.

— Noviszdad és Beeskerek városok segítézik a vajdasági történelmi társulatot. Novisadról jelentik: Noviszdad város 6000, Beeskerek város 10.000 dinár segélyt szavazott meg a vajdasági történelmi társulatnak. A történelmi társulat legutóbbi ülésén Zsujevics Jovan beogradi egyetemi tanárt, továbbá dr. Vojnovics Lujo volt minisztert és Lebeg-Misztirics Simona írónt felvette tagjai sorába.

— Előadás a sztaribeceji katolikus körben. Sztaribecejről jelentik: A sztaribeceji katolikus kör vasárnap délután ismeretterjesztő előadást rendezett, az egyesület helyiségében. Az előadó Nikl Jenő lelkes volt, akinek: »A hosszúélet titka« című érdekes előadását a hallgatóság nagy figyelemmel hallgatta végig.

— Véres verekedés Csantavíren. Csantavírről jelentik: Bozsik Péter és Szepcsik Pál csantavíri lakosok egyik korezmában összeszólalkoztak Szabó József, Király Mihály, Szepcsik Vince, Hubai Pál és Pintér János csantavíri legényekkel. Rövid szóváltás után a legények között verekedés támadt és Király Mihályt, Hubai Pált és Szepcsik Vincét összeszurkálták. A rendőrség a bicskázókat letartóztatta.

— Macska helyett a szakácsnőt lötte agyon az éjjeli őr. Kolkzvárról jelentik: A kolozsvári törvényszék hétfőn Vizei István berkenyesi uradalmi éjjeli őr bűnyűgét tárgyalta. A vád az volt ellene, hogy 1928 december 8-ikán szívenlőtte Gociuman Juliánna szakácsnőt. A vádolt a tárgyaláson elmondotta, hogy 1928 december 8-ikán az éjjeli órákban megállította, hogy a berkenyesi uradalom szakácsnője segítségért kiált. Megjelent az uradalmi konyhán, ahol kiderült, hogy egy macska idézte elő a nagy riadalmat, mert alvás közben a szakácsnő mellére telepedett. Az éjjeli őr erre formás harcot indított a veszedelmes macska után, amely az ágy alá bujt el az éjjeli őr elől. Vizei István sokáig üldözte a macskát, de sehogy sem tudta kézrekeríteni. Üldözés közben a régmódi fogverő kakaója az ágy egy kiálló drótfébe beleakadt és a fegyver olyan szerencsétlenül sült el, hogy az éjjeli őr hüvelykujját leszakította és a szemben álló szakácsnőt szíven találta. A szerencsétlen asszony holtan rogyott össze. Az éjjeli őr a törvényszék gondatlanságából okozott emberölés miatt három havi fogságra ítélt.

— A szubotici Hakoah álarcosbálja. A szezon leg-sikerültebb mulatóságának ígérkezik a Hakoah március 23-iki álarcosbálja, melyet a Lloyd helyiségekben tartanak meg. A Hakoah rendezősége buzgón dolgozik a bál sikerén. A bál közönségéről filmfelvételt készítenek. Az elsőnek érkező huszonöt álarcos között értékes ajándékokat fognak kiosztani, majd szépségverseny fogja eldönteni, melyik a legszebb és legérdekesebb jelmez. Egyik szubotici zenészerző Hakoah-tangót szerzett. Azok, akik ennek a tangónak zenéjére a legszebb táncot lejtik, szintén értékes jutalomban részesülnek. Ezekon kívül még számos meglepetés készül a Hakoah álarcosbáljára.

— Szatirikus portrék az előkelő társaságból. A drága csipkékbe, selymekbe, briliánsokba öltözött előkelő hölgyek és frakkos urak világába világít bele a szatíra elektromos sugarával az ABC képes hetilap új számának szenzációs bécsi riportja. A cikk három hölgytípust és két férfikaraktert rajzol meg: a kleptománias grófnőt, a villamosjegybiccelőt, a hamis briliánsok királynőjét, a divatos nőorvost és a roulett-szisztéma hercegi szélhámosát. Közli az ABC továbbá Roboz Imre rendkívül mulatságos egyfelvonásos vígjátékát, amelyet eddig már harminc német színpadon mutattak be és amely magyarul most jelenik meg először. Gyönyörű illusztrációk és fotografiai tarkítják az olvasó hetilapot. Az ABC egyes száma 4 dinárba kerül. Előfizetés egy negyedévre 45 dinár. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Wien, XVIII. Währingerstr. 140.

Agyvértódlás, szívzorogás, nehéz légzés, felelemzés, idegesség, migrén, lehangoltság, álmatlanság a természetes »Ferenc József« keserűvíz használata által rövidesen megszüntethető. Tudományos megállapítások megerősítik, hogy a Ferenc József víz a makacs székszorulás mindenféle jelenségéinél a legjobb szolgálatot teszi. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

FILM

Uj filmek

A „Terror“ a Lifkában — A „Nőtlen férj“ a Városi Moziban

Forradalmi tárgyú film szerepel a Lifka-mozi szerdán bemutatásra kerülő műsorán. A Terror az orosz forradalom véres napjaiból meríti meséjét, amelyet antibolsevista célzattal dolgoz fel. Ez a mese mindvégig érdekes és jelenetről jelenetre izgalmasabbá válik. Egy fiatal grófnő parasztruhában menekül a forradalmárok elől és egy egygyű müzik menti meg. Ez az egyszerű paraszt azután szerelmes lesz a grófnőbe és elkecsereve látja, hogy az egy tiszt szerelmét viszonozza. A müzik elkecsereedett csalódásában a forradalmárokhöz csatlakozik és a terror legzavarosabb óráiban erőszakkal magáévá akarja tenni a grófnőt. Izgalmasan megcsinált jelenetek ezek és erős drámai feszültség teszi nyomasztóvá a film légkörét, amíg végül a müzik halálból, amiért a grófnő nem szolgáltatta ki az átvonuló ellenforradalmároknak és szerelmétől is vezette, megmenti a nőt a terroristák erőszakoskodásától. A film rendezése kifogástalan, felvételei szépek, forradalmi jelenetei mozgalmasak. A főszerepben a kitűnő Lon Chaney egyik legértékesebb alakítását adja. Ez a kiváló filmszínész, aki tulzott maszkjaival és panoptikumokból kölcsönzött rém-figuráival az utóbbi időben már-már eltávolodott az emberitől és a tiszta művésztől, most ismét megtalálta önmagát és egy nagyon emberi sorsot visz filmre a színészi ábrázolás és kifejezőerő kimeríthetetlen skálájával. Mellette a finom szépségű Barbara Bedford, a férfias Ricardo Cortez és a kitűnő Huszár Pufi erősségei együttesnek, amely sikerre viszi a filmet.

A Városi Mozi csütörtöktől kezdve egy pompás vigjátékot mutat be. A nőtlen férj a színpadról került a vászonra és fordulatok cselekménye, ötletes bonyodalma s mulatságos meséje a filmen is a jó francia vigjátékokra emlékeztetnek. Egy női bunda körül keletkezik a bonyodalom, amelynek beléésbe egy követségről ellopott fontos okmányokat várnak. Ezt a bundát véletlenül elcsereplik és ebből indul ki a mulatságos cselekmény. A fiatal követ és a divatruhász tulajdonosának leánya között szövődő szerelem — amely a végén leundt véletlenül visszajuttatja az állami okmányokat a követségre — végtelenül mulatságos és kedves jelenetek során bontakozik ki. A legmulatságosabb vigjáték-helyzetek azok, amikor a leány a követ lakásán van együtt a férfivel, akiről nem tudja, hogy kicsoda és azt állítja, hogy ő a követ felesége és a hely, ahol van, az ő lakása. Ilyen és ehhez hasonló jelenetek bőven vannak a szépen fotografált, ügyesen rendezett és pompás interieurokban bővelkedő filmben. Dina Gralla a női főszerepben végtelenül bájos és tehetséges vigjáték-színésznőnek bizonyul ismét. Rokonszenves partnere Igo Sym és a kitűnő Albert Paullig, mint mindig, most is nagyon mulatságos. Elegáns, szép nők és pazar toilettek is bőven vannak a filmben, amely mellett a Városi Mozi prolongálta a nagyszerű A szent hazugság című filmet, úgyhogy a műsor sikere biztosítva van.

(I. I.)

KÖZGAZDASÁG

Motorosjárat a vicinálison. Osziékről jelentik: Vasárnap Osziékre érkezett Szuboticiáról a régivárt motoroskoeci, amely mindjárt próbatut is tett az Osziéj-Gabos-Vinkovci vonalon. Az utat negyvenöt perc alatt tette meg. A motoroskoeci végleges beállításának időszaka még nincs megállapítva.

A noviszdadi munkáskamara elhalasztotta közgyűlését. Novisadról jelentik: A Noviszdadon székelő vajdasági munkáskamara március 23-ikára és 24-ikére kitűzött évi rendes közgyűlését, március 31-ikére és április elsejére halasztotta.

Ingyen nemesített szőlőtőke a baranyai gazdáknak. Szomborból jelentik: A bácskai tartomány a daruvári kertészetben nemesített szőlőtőkéket vásárolt tizenhat-ezer dinár értékben. A szőlőtőkéket ingyen cszják ki a baranyai gazdáknak, akik szőlővesszőket termelnek ki s ezeket ugyancsak ingyen osztják szét, hogy a szőlőbirtokosok nemes fajokat termelhessenek.

Vásárok. Novibecejen március 23-ikán és 24-ikén, Sztaribecejen április 7-ikén tartják meg a szokásos tavaszi országos vásárokat.

Csőd Szuboticián. A szubotici kerületi törvényszék csődbírósága kedden délelben tartott ülésén elrendelte a csődöt Sándor Ferenc szubotici, a Manojlović-uccában lévő varrogép- és grafonfonkereskedő ellen, aki önmaga kérte a csőd elrendelését. Csődbiztos Kosztics Jeván törvényszéki bíró lett, tömeggondnok dr. Miladinovics Szlobodán ügyvéd, helyettes tömeggondnok dr. Gavanszki Alekszandar ügyvéd. Igénybejelentési határidő május 20. felszámolási határnap június 1. csődválasztmány megválasztása június 5.

Mélyen leszállított árak a »CHIC DE PARIS« NAGY HUSVÉTI OKAZIÓ!

szubotícai üzletében! **OKAZIÓ!**
Tek'ntse meg kirakatainkat és árainkat

SPORT

Mindenki elégedetlen a bajnoki bevételek elosztásának rendjével

A szubotícai alszövetség az őszi bajnoki szezon elején határozatot hozott, amellyel megváltoztatta a bajnoki mérkőzések lebonyolításának rendjét. Eddig ugyanis a bajnoki mérkőzéseket a pályaválasztó egyesület rendezte és ennek a rendszernek hibája főleg a múlt évi Bácska—SZAND mérkőzésen tünt ki, amikor ugyanis a Bácska, amely az őszi szezonban már rendezett egy Bácska—SZAND bajnoki mérkőzést össze, amikor a SZAND lett volna a rendező, nem állt ki és ezzel nagy anyagi veszteséget okozott a SZAND-nak, amely egész szezonbeli deficitjét remélte megkeresni a Bácska elleni mérkőzésen. Ez az eset természetesen bármelyik egyesülettel is megtörténhetett volna és ép ezért határozták el az alszövetség vezető funkcionáriusai, hogy megváltoztassák a mérkőzések rendezésének módját és minden mérkőzést az alszövetség fog rendezni, a bevételt pedig az összes elsőosztályú csapat között osztják fel meghatározott kulcs szerint, úgy hogy az első helyezett az összbevétel 22 százalékát kapja, a második 20 százalékot és így tovább, míg az összbevétel harminc százalékát a második osztályú csapatok között osztják fel. A helyzet tehát az volt, hogy minden egyes bajnoki mérkőzés jövedelméből az összes I. és II. osztályú csapatok részesedtek.

Ezzel a rendszerrel le is folytatták az 1928—29. évi bajnokság őszi fordulóját, de bár a határozat szerint az új rend egy évi időtartamra lépett életbe, a második forduló előtt az alszövetség már szükségesnek látta ismét megváltoztatni a rendszert, mert az egyesületek elégedetlenkedtek a szezon elején bevezetett rend eredményeivel.

Kiderült ugyanis, hogy a II. osztályú csapatok tulajdonképpen a többi osztályok kaptak az első osztály rovására és a szezon befejezése előtt az egyes csapatoknak csak nagyon csekély előleget lehetett kifizetni, mert hiszen a felosztás aránya az évvégi helyezéstől függött. A hibákon úgy igyekeztek segíteni, hogy először is leszállították a II. osztály osztlalékát 30 százalékra, azután elhatározták, hogy a mérkőzéseket továbbra is az alszövetség rendezi ugyan, de azok jövedelméből kizárólag azok az egyesületek kapnak, amelyek aznap mérkőztek. Ezek között a jövedelmét egyenlő arányban osztják fel. Így tehát a múlt vasárnap például a Városligetben rendezett meccsek fizetett jövedelméből öt százalékot a II. osztály kapott, a többi pedig egyenlően osztották fel a SZAND, SZMTC, ZsAK és a Villanytelep. Az alszövetség a rend fenntartására és a jegyek ellenőrzésére fizetett rendezőket alkalmazott.

Az őszi szezon elején, amikor az új rend életbe lépett, ezen a helyen alkalmunk volt kifejteni agyálmainkat és többek között azt is megírtuk, hogy az alszövetségi rendezés nemcsak elégedetlenséget fog szülni, hanem gyanúsításokra is ad okot. Hogy a múlt fordulón alkalmazott rendszer nem vált be, arról igen rövid idő alatt meggyőződtek az alszövetség funkcionáriusai, de a helyette alkalmazott rendszer már az első vasárnapon megbukott és azzal senki sincs megelégedve.

Az alszövetségi rendezés mellett a legfőbb érv az volt, hogy a kis egyesületek részesedését kell biztosítani. Ezért kapott a II. osztály harminc százalékot. Abban a pillanatban tehát, amikor a II. osztály osztlalékát leszállították öt százalékra, az eredeti szándék méris meghínsult. A múlt vasárnap a bevétel hatezer dinár volt, amelyet egyenlően osztottak fel a résztvevők között. Már most például a SZAND ugyanannyit kapott, mint a Villanytelep és magánértésülésünk sze-

rint a SZAND vezetősége ezt — bizonyos tekintetben joggal — nehezményezi, mert bizonyos, hogy a közönség egy csekély hányada jelent meg a Villanytelep kedvéért és a kapott osztlalékból nem igen lehet egy nagy egyesület rezsijét fedezni. Ezzel a rendszerrel tehát csak egy-két kisebb elsőosztályú egyesület jár jól, akiket megvédenek a nagyobbak konkurenciájától.

Am kétségtelen, hogy a kisebb elsőosztályú egyesületek öröme sem fog soká tartani, mindössze a SZAND—Bácska mérkőzés, amely április 14-ikén lesz és amely mellett nem lesz más mérkőzés. Így a bevételből csak a Bácska és a SZAND részesülnek. Hogy milyen felzudulás lesz emiatt, arra előre lehet következtetni abból, hogy máris vannak olyan hangok, amelyek azzal gyanúsítják az illetékeseket, hogy azért változtatták meg az őszi rendszert, hogy ne kelljen az egyetlen nagyobb bevételből részesíteni a többi klubokat. Ez a gyanúsítás mindenesetre alaptalan és semmi más érv nem szól mellette, mint az, hogy ép ez az egyetlen mérkőzés, amely egyedül alkotja egy vasárnap bajnoki programját.

Sokkal komolyabb ennél az az érv, hogy a közös rendezés csödjé után a félközös rendezésre tértek át, amely, mint minden félintézkedés, nem lehet helyes. A sportkörök ugyanis nem tudják megérteni, hogy miért rendezi az alszövetség a bajnoki mérkőzéseket, ha a jövedelméből ugyis csak a mérkőző egyesületek részesülnek. Miért fizet az alszövetség jegyszédőket, amikor a mérkőző egyesületek klubtagjaik által megtarthatják ezt a felesleges költséget. Két csapat, vagy négy csapat játszik, kizárólag ők kapják meg a pénzt, viszont az alszövetség rendez. Ennél sokkal egyszerűbb, ha maguk az egyesületek rendeznek és a meghatározott százalékot leadják a II. osztálynak, a többi pedig felosztják maguk között. Ehhez igazán nincs szükség az alszövetségre, sem az alszövetség fizetett rendezőire. Mindössze azt kell kimondani szabálynak, hogy egy vasárnap csak egy pályán lehet rendezni a bajnoki mérkőzéseket és nem a pályaválasztó a rendező, hanem a jövedelem közös. Akkor már elértük azt a célt, hogy ne mondhassa le valamelyik egyesület a mérkőzést, mert saját maga károsul, viszont megspóroljuk az alszövetség szükségtelen és költséges beavatkozását, legfeljebb egy terminus egyeztető konferenciára van szükség.

Vagy pedig, ami még egyszerűbb volna, állítsák vissza a régi rendszert a pályaválasztási és a rendezési joggal csak épen megfelelő retorziókkal tegyék lehetetlenné, hogy a meccset az anyagilag nem érdekelt fel lemondja. Ez a rendszer sem lesz tökéletes de ha van valamelyik klub emellett nem találja meg számitásait, akkor nem okolhat senkit, mert minden a saját rezsijében történik. Mindenesetre elesnek az olyan hírogások, hogy miért rendez az alszövetség a SZAND-nak és a Bácskának külön mérkőzést és miért kell a ZsAK—Sport meccset, amely szintén egyike a derby-jellegű mérkőzéseknek és bizonyára nagy közönségre számíthat, összekötni egy érdeklőten meccsel, hogy a jövedelméből másnak is kelljen adni.

A szubotícai alszövetség területén eddig majdnem minden évben változott a bajnokság beosztása, az I. osztályban szereplő csapatok száma, a bajnokság rendezésének módja, vagy a jövedelem elosztásának rendje. Jó volna, ha egyszer már véget érnének a kísérletezések és megállapodnánk egy végleges és lehetőleg visszavonhatatlan rendszerben

km.

Eszerint az idén csak két tavaszi és két őszi versenynap lesz, amelyek mindegyikén hat-hat futtatás lesz, ellenben a nyári versenynapok, a múlt tapasztalatai után, érdeklődés hiányában elmaradnak. A lovaregylet ez idén négy versenynapián összesen 164.750 dinár értékű díjakat tűzött ki.

A tavaszi első versenynap május 19-ikén lesz és azon 38.250 dinár versenydíj kerül kiosztásra. A versenyek beosztása: falusi tenyésztésű és félvérlovak versenye 800 méter távon; verseny Noviszad 8000 dináros díjáért 1600 méteren; zsokéverseny 1400 méteren; nemzetközi akadályverseny 8000 dináros díjazás-

sal 3200 méteres távon; egyfogatu ügetőverseny 3000 méteres távon. A második versenynap május 26-ika, amidőn 40.750 dinár értékű díjak kerülnek kiosztásra és ezen a versenynapon kerül elődtésre a 10.000 dinárral díjazott Trial Stakes, amelyet 2000 méteren futtatnak. Ugyanekkor kétfogatu ügetőverseny is lesz.

Az őszi első versenynap szeptember 29-ikén lesz, amelyen 47.500 dinár díjat osztanak ki. A verseny főeseménye a sorsolási verseny, amely alkalommal a nemzetközi verseny győztes lovat kisorsolják a közönség között. Ugyanezen a napon tisztverseny is lesz. Az idei évad utolsó versenynapján 38.250 dinár értékű díjak kerülnek kiosztásra és azon Petrovaradin város 8000 dináros díja is elődtésre kerül.

A versenyeken valamennyi jugoszláv versenyistálló részvétele biztosítva van.

A JNS jóváhagyta a szombori klubközi választmány szabályait. Ismeretes, hogy a szombori egyesületek klubközi választmány felállítását kérelmezték a szubotícai alszövetségtől. A választmányt a napokban meg is alakították Szomborban azzal a hivatással, hogy meggyorsítsa az ügykezelést és képviselje a hozzá tartozó egyesületek érdekeit. Az alszövetség a szombori klubközi választmány működésére szabályzatot dolgozott ki, amelyet felterjesztett jóváhagyásra a JNS-hoz. A szövetség igazgatótanácsa legutóbbi ülésén átvizsgálta a szombori klubközi választmány szabályzatát és azt jóváhagyta. Az új testület ezzel megkapta működéséhez a legfelsőbb fórum hozzájárulását.

A zagrebi ping-pong bajnokságot nagy győzelme Ljubljana válogatott csapata fölött. Zagrebből jelentik: A zagrebi ping-pong bajnokság győztese, az SK Marathon vasárnap Ljubljana válogatott csapatával mérkőzött Ljubljánában. A nagy érdeklődéssel várt mérkőzést a zagrebi bajnok 35:10 arányban fölényesen megnyerte. Az SK Marathon csapatának három vajdasági tagja van, akik az ország legjobb ping-pong játékosai közé számíthatók.

SZÍNHÁZ

A Trubadur szubotícai előadása a beogradi Opera együttesével. Nagy érdeklődés előzi meg a beogradi Opera együttesének szerda esti szubotícai vendégszereplését, miután a kitünő együttes egyik legjobb műsordarabját Verdi »Trubadur«-ját választotta vendégjátékául. A szerepeket Zsaludova és Sviligoj asszony, Batranjac kisasszony, Simens és Ertl éneklék. Az előadásra — az elterjedt hírekkel ellentétben — jegyek még kaphatók a színházi pénztárnál.

Weisz Róbert beogradi hegedűművész újabb sikere. Beogradból jelentik: Weisz Róbert, a nemrég felfedezett beogradi fiatal hegedűművész újabb szép sikert aratott vasárnapi beogradi hangversenyén. A fiatal hegedűművész valamennyi száma sok tapsot kapott, de a legnagyobb sikere Schubert Ständchenjének és Vencel Dance de Sylphides-jének kitünő előadásával volt: A fiatal hegedűművész legközelebb április elején a Vöröskereszt javára rendezendő hangversenyen fog ismét fellépni.

A noviszadi szerb színtársulat befejezte csurugi vendégszereplését. Noviszadról jelentik: A noviszadi szerb színházegyesület színtársulata kedden befejezte Csurogon működését, amely nagy erkölcsi és jelentős anyagi sikerrel járt. A társulat Csurogról szerdán Szmederevóba utazott, ahol egy hónapig vendégszerepel.

Hausser Endre budapesti hangversenyeinek sikere. Budapestről jelentik: Hausser Endre, a szubotícai származású fiatal hegedűművész vasárnap tartotta meg budapesti hangversenyét a Fodor-féle zeneiskolában, nagyigényű szakértő-közönség előtt, óriási sikerrel. A »Magyar Hírlap« kiváló zenekritikusa Péterfy Jenő így ír többek közt Hausser Endréről: »Biztos, hogy hamarosan a legkitünőbb hegedűművészek között fogják emlegetni nevét. Tehetség és tudás, muzsikusság ösztön és tudatos izlés egyesülnek előadásában. Örömmel üdvözöljük fényesen induló pályáján. Tanárának, a kiváló hegedűpedagógusnak, Rados Dezsőnek, a legmelegebben gratulálunk.« Hasonlóan nem mindennapi dicsérettel jelzőkkel emlékeznek meg a hangversenyről a többi budapesti lapok is és kétségtelen, hogy a szubotícai Hausser Endre tehetségét Bud pesten is felfedezték és méltányolják már.

A noviszadi lovaregylet idei versenyei

Csak tavasszal és ősszel rendeznek futtatásokat

A Péter trónörökös nevét viselő vajdasági lovaregylet Dungyarszki György nagybirtokos elnökletével megtartott ülésén megállapította az idej futtatások programját.

Ha PYRAM-pasztával kezeli cipőjét, Mindenki csodálja annak tükörfényét. Használja hát Ön is! Mert azt be kell látni: ILYEN pasztát többet nem lehet találni!

TÁRCA

A dohány körül való történetek

Sikerült? Dehogy, nem kaptam meg. Talán nem volt jó protekció? Körülbelül én is azt hiszem. Csak két volt miniszter, egy püspök, meg egy külföldi követ járt köze, azonban eredménytelenül. Most azt tervezem, hogy összekötöttest keresek Rómával vagy a spanyol királlyal. Talán rájuk jobban hallgatnak. Mielőtt nekiszálgálnának a fantáziák, sietek bejelenteni, hogy csak trafik-engedélyről van a szó. Azt a legnehezebb ma megszerezni s a reflektáns előbb lehet miniszter, mert ahhoz simább út vezet. Hol van az átkosnak bélyegzett Bach-korszak, amikor szinte üldözték az embereket, hogy vállalják a trafikot! Nem kellett senkinek. Ugyanis ki kellett aggatni a kétéjtűsasos vasfirmát, azt pedig igen furcsa ékítőművekkel látták el reggelre a busuló honitak. Időbe telt a tisztába-tétel. Gyűlölt volt maga a »trafik« szó is, mint betolakodó, erőszakos vendége a magyarnak, akárcsak a folyton szimatoló finánc, aki folyton a dohánytermelők körül szüntörgött, hogy mikor csíphet rajta valakit a tiltott termelésen. Ebben az időben utánozta a legszebben a finánc a sorbeli katonát, sőt felül is multa sokban, mert volt neki kifésített kardja, tölött pisztolya, mindezekben túl még zsandárkísérete is. Ekkor született meg a »szakba finánc« kifejezés, ami onnan származott, hogy a nép néha elcsépte a szegény pénzügyört, zsákokat húzott a fejére és kegyetlenül elverte. Sokkal később időben fináncoknak tették a pénzügyigazgatóság minden tisztviselőjét, akiknek jórésze egy olyan jogot végezt, hivatalnok volt, mint akár a vármegyei aljegyző. A magukat előbbre tartók mégis hűvében érintkeztek velük és nem volt meg a társadalmában az a teljes befogadottságuk, amely az otthonosságot is jelentette volna. Mikor Kriván János aradi gyámpéztáros nagyarányú sikkasztása megadta a lökést ahhoz, hogy államossítsák a vármegyei számvéviségeket, a tisztikart részint a járársokban helyezték el, részint felajánlották nekik, hogy megfelelő rangban beosztódnak a pénzügyigazgatóságba. — Csak nem leszek finánc! — méltatlankodott Zs. M. Torontálvármegye utolsó főszámvevője és nyugdíjaztatta magát. Talán soha nem szünik meg az ellenszenv azok ellen, akik az állam jövedelmének a biztonságát szolgálják. Nem csupán ugynevezett nemzeti ellentállás idején, hanem még ma is, ki szeret adót fizetni? Dohány nélkül azonban nem tökéletes lény az ember, ezért nyugodott bele nagynehezen a nép az osztrákok által megszervezett monopóliumba. A szűzdohány csempészését azért még sem hagyta abba. Talán akkor szoktak hozzá a svábasszonyok a krinolinszerű szoknyához, viszont a férfiak, ha nagyon gyanusakká váltak, ha figyelték őket, — elkullogtak a trafikba, vásároltak néhány pakli kincstárit, hogy igazolják, mit szívnak. Folyamodni körülbelül senki sem folyamodott do-

hányárusítási jogért, a kormányhatóság maga szemelte ki az alkalmazniak tetsző embereket, leginkább szatócsokat és rájuk parancsolt: — Dohányeműt fog árulni. Muszáj! Micsoda jó ize van ma is annak a cigarettának amelyik magába szítja a kocsikenőszöt, meg a mindenféle fűszer illatát! Mert olyan a dohány, hogy magába szítja. Soha ennél érzékenyebb palántát! Viszont még nem éreztem meg a sőt, hogy dohányzól volna. Nem csupán hazafiságból tüntettek a trafikosok az árusítók ellen, hanem a sokféle végzés okából is. Szigorúan megparancsolták, mikor kell nyitni, mikor szabad zárni s aki megkurította azt az időt, — hogy eszökkenjen a kincstár bevétele, — azt halálra székírozták a folyton lesben álló fináncok. A tülközők csempészekkel voltak tele: Ide kerültek azok is, akik megmondták nyíltan, hogy gyűlölik a fináncot. Magyar gyerek nem volt kapható erre a pályára. Ha valakit mégis rákényszerített a sors, az olyan távoli beosztást kunyerált ki magának, hogy az állomáshelyén nem ismerte senki. Viszont így jutottak magyar területre a csehek, meg az osztrákok. A csempészést, még a kiegyezés után is, leginkább a sváb vidékeken gyakorolták. Meg kell adni azt is, hogy Temesben és Torontálban már a dohánytermelési engedélyek kiadásánál is előnyben részesítették a svábokat, mert azt mondta a tapasztalat, hogy ők gondosabbak, mint a gányok, az ő sok körültekintéssel termesztett dohányuk alkalmasabb a kivitelre. Amit a svábok szállítottak be, annak a minőségét két-három fokkal mindig magasabba is taksálták — a gutgesimnt beváltó-hivatalnokok. Ennek aztán az lett az eredménye, hogy a tiszta magyar vidékek abbahagyták a foglalkozást, legfőképpen száz furlanggal, dugotian, csak annyit termelhettek, amennyi elég a magánhasználatra. Amíg az egész Bánát dohánytermeléssel foglalkozott s egy-egy faluba nagyobb zarándoklat indult olykor, mint Radnára. A vendégek már magyarok voltak, főleg csempészek és kocsiszámra hordták szét a szebnél-szebb árut. Mindenre elszánt emberek, akik számoltak a következményekkel, felfegyverkeztek és nem dugták el a puskát hanem filogtatva viselték, hogy mindenki lássa. Főleg az országút mentén cirkáló finánc, aki hamar tisztába jött minden csalafintasággal. Azonban, látva a veszedelmet, a tolerót, sokszor meghúzódott az árokban, mert könnyen az életével fizette meg a hivatalos buzgóságát. Akárhogy esábitotta a nagy jutalom, ha jó a fogás, az elébe drágább volt. A csempész ugyanis az első felszólításra lött, aminthogy azt a sok régi finánc-sir bizonyítja. Más volt a helyzet, ha besugó akadt. (Már pedig az akad a világ teremtséje óta mindig.) Ilyenkor tisztában voltak a helyzettel, tulerőt gyűjthettek egybe, ami azonban még mindig nem bizonyítja azt, hogy nem kaptak a derekukba néhány vágott ólomból álló lövést. Határozottan kellemtlen meglepetés az ilyesmi. A nép nagyon tanulékony, ha kedve támad valamihez, ezért a dohányvásárló csempész-sereg se volt bolond, hogy elárulja, melyik utirányban jár. Mindig hazudott, más falvakat jelölt meg átvonulási irányynk, még pedig tisztán a besugók miatt. Tudjuk-e biztosan, hogy ki szokott bennünket elárulni? Néha pláne maga a főcsempész volt a besugó, hogy félrevezesse a fináncot. Vagy csapatába juttatta a líferánsait, jó üzletet csinálva így is, mert megkapta a lefoglalt áru százalékát jutalmul. Nem szólvá

arról, hogy bizalmat gerjesztett maga iránt s a legközelebbi alkalommal anyai dohányt hozott át a határon, hogy kárpótolta magát előbb elmaradt hasznokért is. Azért az ugynevezett főcsempész alapjában szegény ember volt, mert csak közvetített. A nagykereskedéssel sokszor előkelő, vagy igen kitűnően szituált emberek foglalkoztak, rájuk más tekintetben is kellemtlen, ha kiderül az üzletük. A főcsempész volt ezért a bizalmi, ő tartotta az árut több helyen is elrejtve, hogy mindig maradjon, ha valamire leleplezik s ne az egész készletet kobozzák el. Ha aztán elcsípték, néma maradt, leülte a kiszabott büntetést, jól bírta abban, hogy a tulajdonképpeni gazda kárpótolja ezért. Mit volt neki az a pár hét, vagy hónap, amikor az élelmészéről sem kellett gondoskodnia! A leghíresebb torontáli dohánytermő vidék a bíldéi volt, ahol sokszor negyvenötven finánc is teljesített szolgálatot. Azért mégis... igenis a fináncudomány soha sem tudott olyan tökéletessé fejlődni, mint a termelő. Ott generációkról szállt generációkra a tudomány s beidegződött. Ambar azt tartja a közmondás, hogy van néhány örök rejtély a világon, legelő a Szentháromság titka, meg a finánc esze-járása. Avagy, drága felebarátom tisztában vagy-e vele, hogy mennyi adót kell fizetned? A Humor világában egész külön fejezetet foglalnak el a finánc-viccek, sőt vannak róluk szóló népdalok is, habár a szegény ember épp olyan végrehájtó kezege az államnak, mint akárki más. Épp hogy a hatásköre ellenszenves. Viszont az igazi pipás ember talán ma se szokott hozzá a trafikhoz. Az egész táblabíróvilág csempésztett dohányt szívott, akinek nem volt a vármegyén dohányvágó kése, az a rabokkal vágatta fel a maga szép sárga levelesét, amireh tudomány kellett. Ugy ért ez valamit, ha szabályosak a kockák. Esetleg ugyanaz a rab vágta az alispán urnak, aki csempészsértélt: Az öreg Netu Márton, minden idők leghíresebb csempésze, vad rohanásba kezdett, mikor észrevette a fináncokat. Azok, ahogy kitélt tölük, utána, míg elfogták. — Ide a dohánnyal! Netu előszedett egy pakli komisz hetest. — Tessék. Egy falatnyi sem volt nála a megmotozásokor. — Akkor mért szaladt kend? — Tetszik tudni, kell a kis testmozgás az egészségeshez. Már szaladni se szabad a szegény embernek? — Az ám, el kellett vonni a figyelmet egy egész szerdércknyi rakománytól. A szekér azalatt átsájtál a hidon. Hányszor forgattak meg a fináncok egész kotárkára való kukoricát névtelen feljelentésre! Nem találtak semmit, de a gazda megtakarította a napszámot. Maga öreg Netu, mikor elítélte a rendőrbíró, még lézengett egy sort a szobában. — Akar valamit? — Küldje ki azt, kacsintgatott a csempész a szemével az imrokra. Kiküldték, arra közelebb húzódtott a bírőhoz. — Nem parancsol egy kis dohányt? Nagyszerűt tudnék adni. — Mutassa, sugta a bírő, szép-e? Torontál.

Felhívás az érdekeltektől szőlőtulajdonosokhoz! Rendkívül nagy s előnyös árú elemi I. osztályú, kétéves, zöldenoltott legjobb közepes bofajokban, vörös és fehér salank, piros dinót és tuzsót a közekeze szőlőfélék árákon ártalom: 100 darabot 185 dinárért, 1 00 darabot 1600 dinárért. Vörös szőlőnkét küön 1000 darabot 1700 dinárért. A többi félék, valamint gyümölcsök és szatavok árja zsek szelvény. Arjegyzé el díjmentesen küldök. Šarić János okleveles szőlő- és gyümölcsiatermelő Petrovaradin — Srem — Novi Majur

MIÉRT? Egy próbarendelés mindenkit meggyőz, hogy a legjobb ötösű üzlet főny a M n rv ban kapnati!

Table with 2 columns: Item name and Price. Items include: Női ke tyű (5.-), Női cőrnakeztyű (11.-), Női bőrkeztyű (40.-), Női bőrkeztyű classe (50.-), Női h risnya (6.-), Női flórharisnya (12.-).

Husvétői olcsóság LITTMANN-nál Szubotica (Huspiac) Prima minőségű férfi ingek, nyakkendő, és tiszta selyem női harisnyák nagy választékban

Table with 2 columns: Item name and Price. Items include: Női selyemharisnya (13.-), Férfi ing (35.-), Férfi ing (58.-), Selyem nyakkendő (4.-), Selyem nyakkendő (8.-), Férfi zokni (4.50).

NYILT-TÉR

Okružni Ured za Osiguranje Radnika u Subotici.

Br. 2438/929.

Okružni Ured za Osiguranje Radnika u Subotici održati će dne 2. aprila 1929. u sobi br. 2. Okružno Ureda u 3 sata po podne

pismenu ofertalnu licitaciju

za nabavku potrebnih inventarnih predmeta za rad u čičko oporavilište na Paliću.

Nabavke obuhvataju sledeće predmete:

1. Novi madraci za 50 kreveta prema meri.
2. 30 komada dvokrilnih ormara iz mekanog drveta.
3. 30 komada noćnih ormarića.
4. 4 komada stolova.
5. 1 lekarski ormar.
6. 1 kancelarijski ormar.

Ponude se mogu podnositi i posebno za svaku vrstu predmeta kao i za sve ukupno.

Ponude u zatvorenim kovčezima, u kojima su cene označene brojevima i slovima i na kojima je na spoljnoj strani kovčez označen broj i predmet oglasa imaju se predati ovom Uredu najkasnije do 2. aprila 1929. godine u 12 sati do podne i moraju biti propisno taksirane po Br. 25. taksene tarife zakona o taksama.

Bliži uslovi licitacije sva obaveštenja o izradjenju posla kao težinu madraca, formu ormara i t. d. za interesovani mogu dobiti u Okr. Uredu soba br. 2. za vreme zvaničnih časova.

Za pravljenje matracu treba priložiti mustre »Africa« trave i gradla.

Za sigurnost izvršenja dužni su ponudjači najkasnije do 2. aprila 1929. godine 10 časova pre podne položiti kauciju na blagajni Ureda i to 5% od ponudjene svote, u gotovom novcu ili drž. vrednosnim papirima.

Licitanti su dužni svojim ponudama priložiti uverenje o svojoj licitacionoj sposobnosti.

Ponude, koje ne budu propisno taksirane, neodređene ponude, zatim ponude podnete posle zaključenog prijema ponuda i najzad telefonski i telegrafski podnete ponude ne mogu se uzimati u postupak.

Subotica, dne 19. III. 1929.

OKRUŽNI URED ZA OSIGURANJE
RADNIKA U SUBOTICI.

2703

Friss karika
Ementhali
nagyban 1 kg. 68 din.
Mano Šugar
Tel. 47. 76

75 lánc elsőrendű
szántó föld
gazda- és építelkekkel
eladó
Értéstitést ad dr. Havas
Emil ügyvéd, Szubotica

Társat keresek
tűzifa kitermelés
lebonyolításához
50-75.000 din r.tokával
Bővebbet »Tűzifa 1929« jellegével
a kiadóhivatal továbbít

Házilag készült
husvéti sonka
kolbász, császárszaftos, szép füstölt sertésesülők legolcsóbban
Konstantinović Lázár
fűszer- és csemegekereskedésben szereshetők be.
Üzletvezetőséggel szemben
Telefon 619

LIFKA

Figyelem!

Figyelem!

Ma szerdán nagy premier!

A filmek filmjei!

Cári Oroszország végnapjai

Dostojevskij „Félkegyelmű“
c. regényének motívumai után

Egy áruhában menekült grófnő és cári gárdista szerelmi regénye

Eredeti orosz zene!

Modern főuri miliőben lejátszódó történet!

SZEREPLŐK:

Tatjana grófnő . . . Barbara Fedford
Dimitrije, gárdista . . . Ricardo Cortez
Iván . . . Huszár Károly
Sergius, idiota . . . Lon Chaney

Utolsó lázadás

Tim Mac. Coy lovaskapitány bravuros kalandjai

a rézbőrű indiánok között

BÁRÓ A KATEDRÁN
NOVOSZEL ANDOR
POSTHUMUS REGÉNYE

55

— Van itt egy gyönyörű négykezes darab, szerettem volna eljátszani veled.

— Nehéz?

— Nem, itt van, nézd csak!

László kezébe vette a kottát és átfutotta.

— Megengeded, hogy előbb átjátszam egyedül?

Azután nem bánom. Megpróbálhatjuk.

Vera átadta helyét s László kifogástalanul lejátszotta a darabot.

— Ó hiszen te megcsaltál, te blattról tudsz játszani.

— Tévedsz. Ez véletlenül igazán könnyű dolog, azért megy valahogy.

Pár perc múlva n. r. olyan tökéletes harmóniában játszottak együtt, mintha napok óta gyakorolták volna magukat.

Amikor befejezték, Vera odafordult Lászlóhoz.

— Mond Laci, van olyan dolog a világon, amihez te nem értesz?

László nevetett.

— Na Vera most megadtad neki, hiszen amit én tudok, azt az egyik kezemen is el tudom számolni.

— Halljuk!

— Lovagom hegedülni, egy kicsit énekelni, egy kicsit tanítani, egy kicsit, egy kicsit, egy kicsit...

— No mit még?

— Látod az ötödik már nem is jut eszembe, pedig úgy rémlik, mintha ötödik tudtam volna — igyekezett tréfásan folytatni a gónást László.

Vera nagyot nevetett.

— Hát csak gondolkodj.

— Ja igen, egy kicsit udvarolni.

— Te? Udvarolni? — Nahát ezt még tréfából se mondhatod.

— Gondolod?

Egészen biztosan tudom. Nem Laci, az a bizonyos ötödik tudományod biztos valami más lesz.

— Ja igen, teát is tudok főzni.

Nem is gondolták, hogy évelődéseiket Kerekesék is hallgatják, csak akkor lepődtek meg, amikor Kerekes hangosan nevetett.

— Na Laciám, nálad szerényebb ember nincs a világon!

— Látod Vera, te még az ötféle tudományomat is sokallod. Köszönöm bácsi a segítségét.

— Hanem apa te is jobban tennéd, ha ezt az urat nem kaptad el annyira. Ezután még majd akkor sem fogjuk látni, ha ünnep lesz.

— Laci nem tartasz velem holnap? Hisz ráérsz, vásárnapp van. Az esperes urnak akarom visszaadni a látogatást.

— Nagyon szívesen, hiszen ugyanis neheztem rám, amiért még nem voltam nála.

— No de most már ideje, hogy induljak. — áll fel egyszerre László.

— De biz nem mégysz egy tapodtat sem, majd Vera rendbe hozhatja Jenő szobáját és ott alszol.

Vera nem is várta be László választát, már is indult. László azután nem tiltakozhatott.

Másnap reggel együtt kocsiztak be mind a hárman a városba. Vera nem szállt le a plébános előtt, ő csak bevásárolni jött.

Az esperes nagyon örült a látogatóknak.

— Természetesen az urak itt maradnak ebéden. A misét tizenegy órakor mondom, addig elbeszélgetünk. Azután egyedül fognak átszórakozni egy félórát az urak.

— Nagyságos uram. — mondta László. igazán nagyon kedves, de úgy beszéltek meg Verával, hogy tizenegy órakor a kaszinó előtt találkozunk.

— Lám. — mondta Kerekes, meg is feledkeztem, hogy Vera is velünk jött.

— Már pedig én örülök, hogy egyszer a kezeim közé kaptam az urakat, innen ebéd nélkül el nem mennek. Tanító ur lesz szíves majd Vera kisasszonyt szépen elhozni, a kocsit pedig csak küldje haza és rendelje ide későbbre. Kerekes urat meg majd a tisztelendő káplán ur fogja szórakoztatni.

László tizenegy felé el is ment és a kaszinó előtt sétálgatott. Arra nem is gondolt, hogy ebben az időben a kerekházi intelligencia bent sörözik. Ha ezt tudja, talán nem járkál olyan nyugodtan.

A gyanútlan fiatalembert Dragina Sándor fogta karra, ki az ablakból vette észre.

— Kedves kollega ur, egy pohár sörre!

— Köszönöm, de várok valakit s félek, hogy addig elmegy. — próbált kitérni a meghívás elől László.

(Folyt. köv.)

Husvételi

Riz ing-

BOR

Lit. 6 Din.

Pálinkák, likőrök és rumok a husvétli ünnepekre i en olcsón

Konstantinović Lázár

fűszer- és csemegekereskedésben szereshetők be
Üzletvezetőséggel szemben
Telefon 6-19

Saját készítésű

cipők

állandó raktára olcsón és elegáns kivitelben

KLEIN JENŐ

orthopéd- és divatcipésznél

Subotica 270

Barátok temploma során

Naponta garantált friss

I-ia

TEAVAJ

és mindenteljes tejtermékek kaphatók

Trišić Tódor

tejtermékek kereskedésében

Strossmajerova ul. 22. (Halpiac)

Házlebontás miatt

uborka, paprika, savanyított káposzta és különféle ízlelőkonzervek

olcsón kiadásítottak

Uborka kilója 4-10 din.

Paprika . . . 6-10 . . .

Ecet- és konzervgyár

I. Vojna víцеva ul. 5

Jevrejsko narodno udruženje Novi Sad.

Poziv na izbor

delegata saveznog veća u Beogradu. Zbor se održava 21. marta 1929. (četvrtak) u prostorijama jevrejskog narodnog udruženja u 6½ časova.

Pravo glasa imaju svi članovi koji su udovoljili prinose za godinu 1929.

U smislu saveznog pravila čl. 11. delegati se biraju listama i iste se ima predati tajniku do 19. o. m.

2687

Predsedništvo.

Betéti
társaság

mely kockázat nélkül a legpesszimistikusabb mérlegelés szerint is több mint 1 millió dinár évi tiszta nyereséget eredményez.

kütagot keres

10—400.000 dinárig terjedő betéttel (az összeg nagysága a belépő tag tetszésétől függ). Kizárólag olyan kereskedő urak jelentkezzenek, akik tudnak és akarnak dolgozni és akik szolidaritás, korrektség és makulátlan előélet szempontjából kifogás alá nem esnek. Az illető kütag a betéti összeg után 15% kamatot és megfelelő arányú haszonrészesedést, valamint saját akvizíciójuk után létrejött üzletekből a tiszta nyereség 70%, illetve 50%-át élvezik. Mint-hogy a cégváltozás bejegyzése folyamatban van, csak március 31-ig beérkező ajánlatok vétetnek figyelembe, melyeket **Komercijalno i Agrarno Društvo** címre **Subotica, Manoiloviće-va 7. sz.** alá küldendők. 2717

Olesón

kartellen kívül

szerezze be szükségletét

Lederer Dezső cégnél
Somborban

Mai árak:

16% superfosfat 50 kg. zsákokban 102.—
18% " " 50 " " 116.—
15% mésznitrogen vashordókban 255.—

100 kg.-ként a vevő vasuti állomására szállítva legalább fél vagon rendelésnél.

Benzin garantált könnyű minőségű 9-80
Petroleum garantált legjobb minőségű 6-80

Lucerna heremag 21.—

Kálisó, mészlőpor, chilasalétrom napi áron

Miért dobja ki a pénzt az ablakon?

Írógép bevásárlásnál és javításnál forduljon csakis évek óta fennálló szakemberekhez, az egyedüli vajdasági AEG írógépvesztélyhez. AEG mód. 6, 1929 a mai kor legmodernebb gépe. Nagyon könnyű fizetési feltételek.

Bence és Haraszi

Subotica
első suboticei írógépüzlet
Ciril i Metod trg 20. - Harambašićeva 8

KINTORNA



— Maris, fogadni mernék, hogy megitta a pálinkát.

— Bocssájan meg doktor ur, de én elvből nem fogadok soha.

*

Brumzala meséli a barátainak:

— A feleségem igazán aranyosan viselkedik velem szemben. Néha még a háztartásban is bajlódik. Sőt legutóbb segített nekem az edényt elmosogatni...

*

A grófnő rászól az inasra:

— Jean, mi az ott a kezében?
— Egy minimax, bárónő. A kastély lángokban áll.
— Miért nem hozza tálcán azt a minimaxot?!

*

Két kereskedő beszélget.

— Hogy tehetted azt, hogy kiadj egy csekket olyan összegre, amely túlhaladta a számlád összegét?
— Ne félj a különbségekről kiállítottam egy csekket és a te nevedet irtam alá.

*

Bíró: Ebben a panaszbán az áll, hogy a vádlott százkilométeres sebességgel hajtott az országuton. Igaz ez?

Rendő: Nem egésze. Csak ötven kilométerrel hajtott, de amikor elfogtam, kijelentette, hogy ugyis el akarja adni az autóját és megkért, hogy írjak be százat...

*

A hitközség könyvelője sikkasztott és megszökött. A hitközségi tagok összetönnék és borzasztóan bántja őket, hogy náluk ilyen szegényes dolog megtörténhetett.

Az egyik hitsorsos, hogy a többieket vigasztalja, megszólalt:

— De a tanítónk, az becsületes ember.
— Szép tőle— mondja a másik — mit lothat egy tanító?

*

— A te társalkodónédnek rettenetes szája van.
— És te csodálkozol ezen? Hiszen hat nyelven beszélsz.

*

Az ismert suboticei ügyvéd házsártos felesége megkérdezi a szakácsnőtől:

— Mondja, maga hálátlan, miért akar elmenni, hiszen úgy bántunk magával, mint egy családtaggal?..
— Éppen azért...

*

Amerikában azzal szórakoznak az emberek, hogy Ford-viceket gyártanak. Még azok is, akik esztendőök óta az öreg Ford kocsián száguldanak. Ime a legújabb produktum.

Az egyik newyorki klubban rendőrségért telefonáltak. Csakhamar megérkezett egy rendőrfelügyelő, akinek egy izgatott uriember előadta a tényállást:

— Kérem, én X. autókereskedő vagyok. A kollégámmal, Y. autókereskedővel kártyáztunk. Még pedig nem pénzben játszottunk, hanem Ford-kocsiba. Amikor az elszámolásra került a sor, a partnerem hirtelen kerekelt oldott...

A rendőr megkérdezte:

— Hány kocsit nyert az illetőtől?

Mire X. ur indignálódva felelte:

— Dehogy nyertem, kérem! Hiszen éppen ez az. Ő nyert 17 kocsit és mikor az átvételre került a sor, megszökött...

*

Két nő beszélget:

— Hogy sikerültek a zongoraleckéd?

— Nagyszerűen. Tegnap mentem férjhez a tanáromhoz.

*

A VAJDASÁGIAK
KEDVELT TALÁLKOZÓHELYE
BUDAPESTEN

A

KÖZPONTI SZÁLLODA

VII, Baross-tér 23

a Keleti pályaudvarnál

Teljesen újonnan berendezett kényelmes családi ház

Központi fűtés, hideg-meleg víz, telefonos, rádiós szobák

Mérsékelt polgári árak

Vajdaságiaknak 20% engedmény

Nélkülözhetetlen
birák-, ügyvédek- és jogászoknak!

Dr. Stevan Miklian

hadbíró-főhadnagy

Vazduhoplovno pravo

(A légi közlekedési jog)

című könyvet. A könyv írója a légi közlekedésről szóló törvényjavaslat megszerkesztésében mint előadó vett részt s ez a tény is demonstrálja, hogy a könyv szakszerűen van megírva.

A 230 oldalas könyv a belöldi és nemzetközi légi közlekedési jogot tárgyalja és részletesen foglalkozik többek között az alábbi kérdésekkel:

A repülőterek és légikikötők és a kisajátítási jog-tílmak a légi közlekedésben; tiltott területek; anyagi felelősség; léghajózásj vétségek és kihágások stb.

A könyvet 50 dinár előzetes beküldése mellett portómentesen szállítja

a Bácsmegyei Napló könyvosztálya

KOMLÓ-

ZSINEG

gyári árban csak

WEITZENFELD és TARSA

cégnél, Subotica

Kérjen árajánlatot! — Telefon: 192

Északamerikába; Canadába, Délamerikába; Argentínába, Braziliába stb. utazni szándékozóknak

ingyenes felvilágosítást nyújt a FRANCUSZKA LINIJA

Zagreb Beograd Sombor

Vel-Bečkerek, Obala Princeza Jelena 3

Révai Adolf, Subotica

Sokoiska 2 — Telefon 551

Ajánl elsörendü meszet, beöcini portland cementet, szö az, pormentes bü tka-fszenet, kovacsfszenet és prima tüzifát. Gyors és pontos kiszolgálás!

1082

Fizessen elő

a BÁCSMEGYEI NAPLÓ-ra

Egy évre s teljesen ingyen 12 kötetet kap a következő könyvekből: **Wallace:** A dadaista fénykép. **Arató:** Elkésett emberek. **Forró:** Ábrándkergetők. **Allorge:** A tőzse ura. **Glass:** A fékevesztett emberiség. **Földes:** A leányom. **Strém:** Lukrécia Borgia. **Beke:** Sophia Kovaleska. **Kallós:** Sapho. **Benedek:** Zola. **Görög:** Sehonala. **Bakrai:** Rabindranath Tagore. **Zoványi:** A felvilágosodás története.

Küldjön be az előfizetési díjon felül még száz dinárt, akkor megkapja

H. G. Wells:

A világtörténelem alapvonalai

című diszművet, amelynek bolti ára 540 din.

Fél évre s teljesen ingyen hat kötetet kap a fenti értékes irodalmi könyvekből s ha az előfizetési díjon felül még 330 dinár 50 dinárt beküld, megkapja szabad választása szerint vagy

H. G. Wells:

A művészetek fejlődése

című diszművet, bolti ára 200 dinár, vagy

Dosztojevszki: A siheder

című háromkötetes regényt, bolti ára 240 din.

Negyedévre s három kötet könyvet kap az ingyen könyvekből, s ha az előfizetési díjon kívül még 25 dinárt is beküld, megkapja

Arcübasev:

A végső ponton

című nagy regényét, amelynek bolti ára 140 dinár, vagy két kötet más regényt szabad választása szerint a következő könyvekből:

Dosztojevszki: Sztepancsikó lakói

» A névtelen

» Karácsonyfa

Hatvani Lili: Az az ember

Rachilde: Nőstényfarkasok lázadása

Weber: Pompadour.

Ezek közül a könyvek közül bármelyik a könyvesboltban 60—80 dinárba kerül.

Egy hónapra s ingyen kap egy kötetet az éves előfizetési kedvezmények közt felsorolt könyvekből. Az ingyen

az előfizetési díj

65 dinár

kötetet megkapja az is, aki az újságot minden nap megveszi, a lapfejeket kivágja s a hónap végén a kiadóhivatalba beküldi.

Az Orcsik Péter-féle földekből 5 lánc elsőrendű szántó

a szentai határ mentén Ada községhezánál 1929 március 25-én d. e. 11 órakor megtartandó önkéntes árverésen eladásra kerül. Ugyanott szabadkézből eladó egy jókarban levő „Rugby“-autó is 2706

A BÁCSMEGYEI NAPLÓ

külföldön
a következő városokban
kapható:

Ausztria: Bécs valamennyi nagyobb újságárusító helyén.

Franciaország: Páris, Nizza, Marseille, a Librairie cég újságárusítóinál.

Magyarország: Budapest a körüti újságárusítóhelyeken, a pályaudvarokon, Baja, Halas, Kiskőrös, Szeged, az állomási újságárusítóknál.

Románia: Temesvár, Arad, Lugos, Jimbolia.

Görögország: Szaloniki, A. Chimchi cég

Kozmetikai szalon

Tulajdonos: **Dr. VÉCSEI JENŐ**

Különleges arc- és bőrápolás, az összes arc- és szépséghibák gyógyítása villany és kvarcfénykezelés, paraffintherápia

Subotica, Ciril i Metod trg 5. Tel. 539

»D A M A«

FEHERNEMŰ-SZALON
TOLSTOJEVA (ODOR-U.) 21

Ajánl
valódi lyoni selyemből készült hálóingeket, kombinéket, ingbugyikat, **a j á n d é k n a k** alkalmas pijamákat, linon zsebkendőket, terítőt

ELŐNYOMDÁT

legmodernebb stílus rajzokkal és kellekkel legolcsóbban szállít

LEOPOLD SÁMUEL, SENTA
modern előnyomdaberendezési gyára

Relief-festéshez való festékek, porok és kellek kaphatók

Közvetlen tulajdonostól, Pécestől 25 km-re 825 magyar holdas teljesen sík, mindent megtermő

gazdaság eladó

hét szobás modern vízvezetékös parkettes kasszettel, három holdas parkban A gazdaság kis vasúttal az állomással összekötve. Sok téglás cserépes gazdasági épület.

Ara magyar holdanként 720 pengő, cca a felével átvethető. — Cím a kiadóhivatalban

Egyenesen Spanyolországból hozattam
Egy ezred spanyol katonát,
Hogy kiüzzék Subotícáról a spanyolnáthát!

Ezek hamarosan vissza is fordultak és kijelentették:

Nem lesz annál spanyol soha,
Ki a Hirt Pali bácsi borait issza!

E hó 23-án este
e szezonban az utolsó

disznótoros
vacsora lesz,

ahol mindezekről meggyőződhetik



A jövő hónap folyamán megjelenik

Dr. Vécsei Jenő:

Kozmetikai tanácsadó

Tartalmazza a következőket: Általános szabályok a szépség megtartására, A bőr szövetszerkezete, Általános test- és bőrápolás, A víz. A szappan, Hintőpor (smink), Kozmetikai maszsázás, Kövrség, Soványság, Művészi testápolás. A termet, a nyak, a váll. — *A bőr kozmetikai betegségei:* A bőr szárazsága, A zsíros arc (Seborrhoea), Bőratka (Mitesser, Komedo), pattanások (A kne), Az arc és az orr beteges vörössége (Rosacea), fagyási pír, A tulságos izzadás, A bőrfesték hiánya, A bőr kóros fészlődése (anyaigy, szemölcs, lencse, szeplő, májfojt), Ráncok. A bőr érdessége (kérgesedés, tyukszem), Hajtulképződés. — *Hajápolás, hajbetegségek:* A hajápolása, Hajhullás, Őszülés, hajfestés. — *A szőőápolása.* — *Körömápolás.* — *A mindennapi életben használt széplő és egyéb kozmetikai szerekek házilág való előállításá.*

A könyv ára azok számára, akik az alábbi szelvényt beküldik csak 40 dinár.

Kérem megjelenés után az alábbi címre megkúldeni **Dr. Vécsei Jenő: Kozmetikai tanácsadó** című könyvet 40 dinárért.

Cím:

»LEA KOZMETIKA«

Beograd, Knez Mihajlova 18. III. spr.

Az ország egyetlen intézete, ahol minden szépséghiba ellen **speciális kozmetikumok készülnek**

A legelhanyagoltabb szépséghibákat is garanciával kikezeljük.
Tanítványok részére állandó kurzus!

Az új névtörvény életbe lépett

Hivatalosan a családnév irandó elsőnek s azután a keresztnév; tehát nem Gábor Nagy, hanem Nagy Gábor, nem Péter Kis, hanem Kis Péter

Ügyvédek, kereskedők, iparosok részére

az új névtörvény rendelkezéseinek megfelelő **nyomtatványokat** olcsón, gyorsan s izléses kiállításban készít és szállít

Minerva-nyomda r.-t., Subotica

Zárszámad st legutányosabb áron készit Minerva-nyomda, Subotica

LIFKA-MOZI

Szerdától vasárnapig, 5 napig!
2 újdonság! 2 újdonság!

Oroszország végnapjai

DOSTOJEVSKIJ „Félkegyelmű” c. regényének motívumai után. Egy áruházban menekült grófnő és cári gárdista szerelmi regénye

Utolsó lázadás

Kalandor film Tim Mc. Coy lovaskapitány bravurjai a rézbőrűek között

Ne rendeljen addig nyomtatványt, míg nem kér
árátulátót a Minerva-nyomdától

LEVELEZÉS

Pénteken, 22-én elutazom.
2674Ismétlem. Én várok, mert
nem ismerem a bankiü cél-
ját és így nem tudom elkép-
zelni a jövőt. Választ a
szokott helyen kérek »Anyai
szív» jelígre. 2712

HÁZASSÁG

Iparvállalat tulajdonosa, 30
éves, izraelita, keresi jószí-
vűt házából való csinos le-
ány szüleinek vagy hozzá-
tartozóinak ismeretségi há-
zasság céljából. Vallás mel-
lékes. Közvetítők leveleit
nem veszem figyelembe. —
Lehetőleg kimerítő leveleket
»Za-19135» jelígre a Pu-
blicitas d. d. Zagreb, Gun-
duličeva 11 címre kérek.
2651Férjhezmenne 46 éves zsidó
asszony 40.000 dinárral biz-
tos egzisztenciával bíró em-
berekkel. Teljes című levele-
ket »Központ» jelígre a ki-
adóba kérek. 2673

FOGLALKOZÁS

Fogtechnikust keresek április
1-re, aki az összes
arany és kauszok munká-
ban jártas és több évi
gyakorlattal bír. Cím a
kiadóhivatalban. 2678Házmesteri állást keresek.
VIII., Valjevska ul. 43.
2676Intelligens övegy, 26 éves,
representációképes, perfect
német és horvát, elmenne
nevelőnőnek vagy előkelő
családba anya- és háziassz-
zonyhelyettesnek. Ajánla-
tokat »Za-19121» jelígre a
Publicitas d. d. Zagreb,
Gunduličeva 11 címre kér
2650Grafikai szakember, 28 éves,
nőtlen, önálló munkás, ki-
tűnő akcidens- és kom-
pressz-szedő, gépmester, a
kézi és mechanikai egyen-
getésben, a nyomógépek ja-
vításában jártas, öntéshez
ért, alap- és linoleummet-
sző, könyvkötő, aranyozó,
jó organizátor, nagy áru-
ismerettel rendelkezik és el-
ismert jó kalkulátor, min-
dennemű iroda munkában,
főleg lapadminisztrációs
teendőkből jártas, rendki-
vül szerény igényekkel
megfelelő állást keres. Szí-
ves megkereséseket német
vagy horvát nyelven
»Stručnjak. — 19127» jel-
ígre a Publicitas d. d. Za-
greb, Gunduličeva ulica 11.
címre kér. 2652Intelligens ügyes nőt keres
magános nő. Ajánlatokat
»Beosztás» jelígre a ki-
adóba kér. 2709Kifutót állandó alkalmazás-
ra felvesszünk. Ruff cukor-
gyár, Subotica. 2704Fiatal mechanikussegéd
(kezdő) felvétetik. Cím a
kiadóban. 2693Volt nagykereskedő rőfős
kivételével bármely szak-
mában utazói, üzletvezetői
vagy egyéb, uriaszony
jobb üzletben pénztárnoki
vagy hasonló, puhafaszak-
mabeli fiatal detailista ál-
lást keresnek. Elsőrangú
referenciák. Cím a kiadó-
ban. 2693Beer Ica szalónjába (Cara
Dušana 6.) varró- és tanu-
lólányok felvétetnek. 2679Kertészt keresek azonnali
belépésre, valamint béres-
gazdát, aki nagyobb gaz-
daságban volt már alkalm-
mazva, gazdaság önálló
vezetését vállalja. Tudako-
zódni lehet Halbrohr
László, Aleksandrova ul. 9.
Subotica. 2699Megbízható komoly utazó
kat keres fix fizetéssel és
jutalékkal Bácska, Bánát és
Szerémség részére eszencia
gyár. Komoly utazók, kik e
szakmában már hosszabb
ideig dolgoztak és a szerb,
magyar és német nyelvet
szóban és írásban bírják,
előnyben részesülnek. Aján-
latok a fizetési igény és
kellő referenciák megie-
lölésével Djordjević i Korn-
weiss, Beograd, Kosovska
ulica 24. küldendők. 2713Segéd, a fűszer- és cseme-
geszakmából április 1-i
belépésre felvételük. Ajánla-
tok: »Helvetic» jelígre a
kiadóba küldendők. 2537Házvezetőnő jó bizonyítvá-
nyokkal április 15-re keres-
tetik. Cím a kiadóban. 2658Urasági inas állást keres.
Vidékre is elmege. Cím a
kiadóban. 2649

VÉTEL-ELADÁS

Pálincakefre, körte, nar-
ancs, 40 hektoliter, eladó.
Mlinacsek cégnél, Subotica,
Zrinjski trg 14. 2677Gyönyörű világos masszív
hálozoba eladó. Majšanski
put 27. 2668Akácia komlószlop, szá-
raz, prima, válogatott,
komlódrót, takarmányrépa
eladó. Senoe 17. Telefon
756. 2700

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy má 1 dinár, vastagbetűs és élmes
kötésben számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din.
Csak felhívogott jelígre leveleket továbbítunk
Kérdésfelvetésekben válaszoljuk meg a kérdéseket.Gallért, kézelőt
darabonként 2 dinárért
mos, vasal és fényez

Nagy Györgyné

villanyerőre berendezett mosodája
VII. Hadžićeva ul. 4. (Montallion-ház mellett)Klienseink
óhajáraminden szerdán közlünk
köszönőlevelet a FIGOL-ról

Dr. Semelić gyógyszerész, Dubrovnik 2

Kötelességemnek tartom Önnel kö-
zölni, hogy a FIGOL kiváló hatást ért
el nálam és betegségem majdnem telje-
sen megszűnt. Idegeim már majdnem
teljesen felmondták a szolgálatot, de az
Ön orvossága azonnal megjavította az
étvágyamat, sőt a hallásom is. Legyen
szíves és küldjön nekem még 7 üveg
FIGOL-t.

Dolja Dubrava, Muraköz.

Teljes tisztelettel

Kato Zinč

A fent felsorolt betegségeken kívül a FIGOL biz-
tos gyógyszer még az emésztőszervek bármilyen
megbetegedésénél, gyomor-, bél-, vese- és máj-
bajoknál, fejfájásnál, álmatlanságnál és arany-
érménél.

A FIGOL-t gyártja és postán utánvétellel küldi.

Dr. Semelić gyógyszerész, Dubrovnik 2

Ára: 3 üveg 105 dinár, 8 üveg 245 dinár, próbadíj 40 dinár

Fiatal házaspár
keres
a beltéren 2 szoba
előszobás
lakástKonyha nem szükséges
Címeket »Május 1» jelígre
a kiadóba kér 253„MENDA”
gyümölcsfa-
CARBOLINEUM
használati utasítással
kapható
KÖRÖSI GÉZA
cégnél. Telefon 513Uzletemet
áthelyezemaug. 1-én a gimnáziummal szembe (régi
ecetgyár), mely alkalom-
ból az összes műszaki és
vasárak, gépszjak, tömi-
tések, gumiaruk, golyós-
csapágyak, csövek, ar-
matúrák, fűrdőszobabe-
rendezések, dobsínék,
permetezőgépek, csigén,
gépjelajak leszállított áron
kaphatókKEMENY GYULA
műszaki cégnél
Subotica. Telefon 29Dr. SEIDL
GYÓGYPENZIÓ
(BURHAUS) CRUKVENICATengeri-fürdő és klimatikus gyógyhely
Egész éven át nyitva!I. rendű intézet. Központi fekvés a strandfür-
dőnél és a gyógyparknál. Kényelemmel beren-
dezett szobák balkonokkal és loggiákkal. Fürdők.
Fürdővendégeknek gyógyhasználat nélkül is.
Május 1-ig mérsékelt árak. Részletes prospektus
kivánatra 2403

VÁROSI SZÍNHÁZ

Szerda, március 20.

TROUBADUR

Verdi operája

A beográdi Opera
vendégjátéka

Kezdete este 8 órakor

Motorkerékpár angol, 348
cm. 8 kitűnő állapotban
olcsón eladó. Schmidt K.
Novisad, III., Darányi-telep
2676Eladom 50 lánca elsőrendű
szántófát egy tagban, vagy
kisebb parcellákban vetés-
es együtt. Érdeklődni le-
het Milan Ugljesic koc-
márosnál, Jagodnjak, Ba-
ranja. 2710Fűszerüzlet Djalan 89 éve
fennálló cég, modern új
épülettel, melyben ven-
dőlőnek helyi joga van,
előnyös árban eladó. Kö-
zelebb: Subotica, Kuh-
čeva ul. 2. 2711Eladó föld, 2 lánca, közvet-
len a város alatt a kövesut
mellett kvadráthban, gyár-
telepnek is alkalmas. Cím
Molnár könyvkereskedés,
Senta. 2393Sarokház lakásokkal, ki-
sebb házak telekkel posta
közlemben, villa Palicsan
két lánca földdel eladók.
Földes ruhaüzlet. 2086Szentán egy szép tenyész-
bika eladó. Cím: Jovana
Popovića ulica 39 2499Kevest használt sülyeszt-
hető varrógép eladó. Kara-
džićeva ul. 22. 2623Hereszén 2 vagonnal el-
adó. Živko Vidakov, Nova
Kanjiza. 2620Drótkerítések legjobb mi-
nőségben Kovácsnál, Su-
botica, Lifka-mozi épület.
2434Mégvételre keresek jókar-
ban levő 60 HP Gormick-
trakort. Teodorovics Gavra
Vel. Beeskerek, Gundulič-
eva 10. 2641Borbélyüzlet május 1-ére,
fűszerüzlet lakással együtt
augusztus 1-re kiadó. —
Gyelmis, Oslobođenje ul.
10. 262412 személyes ezüst készlet
kazettában és egy auzsuz
alkalmi vétel eladó. Meg-
tekinthető Balog Lina cé-
gnél. 2664Jókarban levő 501-es »Fiata-
luxusautó eladó, esetleg
motorkerékpárra elcsere-
lém. Bővebb felvilágosi-
tást: Holczer cukrászda,
Sombor. 2656Eladó 16 darab elsőrendű,
saját nevelésű igaz- és ko-
csiló, 10 darab Nonius és
10 darab angol félvér csikó
1—4 éves korban. Récey
gazdaság Sarča (Bánát) te-
lefon 6. 2646

KÜLÖNFÉLE

Majsai uton egy lánca sző-
lőt borbé adok. Érdeklődni
lehet Sokolska ulica 11.
2714Fincohelyiség azonnalra
kiadó. Bővebbet Sokolska
ulica 11. sz. alatt. 27152 uccai szoba, előszoba,
konyha, mellékhelyiségek-
kel április 1-re kiadó. —
Preradovićeva ul. 14. 2671Vendéglőépület és több-
rendbeli lakás kiadó Pali-
con a sporttelepen, köz-
vetlen a főpartján, az in-
gyenes fürdő melletti ven-
dégelő épületben. Értekezni
lehet Veres Lajos nyug.
egyetemi tanárnál Pali-
con, Sredojina ul. 8. 2672Fényképészeti műtőre ki-
adó. Bővebbet Jánosyné,
Titel. 2706Pinkovics József központi
irodája, Jelasičeva ulica 4.
Telefon 541. Két fizethelyi-
ség május 1-re kiadó. 24262 uccai szoba, előszoba,
konyha, mellékhelyiségek-
kel új házban május 1-re
kiadó. Érdeklődni Duličeva
ul. 19. 2630Patkányokat irt a Ratol,
mezei egereket az Arvicin
konyhai rovarokat a Ga-
madin, poloskát a Ste-
nol, bolhát a Paieksin.
Mindenütt kaphatók! Bio-
kemija Zagreb, Hatzova 25,
telefon 59—69. 12922 éve ismert Larucin kap-
szulák a legjobban beváltak
mindennemű húgyseb-
talmaknál, női fehérfolyás-
nál. Gyógyszertárakban és
drogériákban dobozonként
25 dinár. Postai szétkül-
dés Blum győgyár Su-
botica, főpostával szem-
ben. 275Beltéri lakás, mely két uc-
cai szobából, előszobából és
konyhából áll, május 1-re
kiadó. Cím a kiadóhivatal-
ban. 2667Apróhirdetések Szuboticán
az Aleksandrova ulicán a
Pressburger-féle üzletben,
a Manojlovičeva ulicán a
Rádió-Reklám irodájában,
Universitas könyvkereske-
dés Aleksandrova ulica,
Földes Samu ruhaüzleté-
ben, Gyümölcsiac, Novi-
szadon, Szomborban, Szent-
tán, Veliki Beeskerekon
ottani fiókkiadóhivatalaink-
ban is eredeti áron felad-
hatók.Mielőtt cipőt vesz, Danica
tekintse meg a Danicacipőüzlet kirakatát. Meg fog győződni, hogy a „Danica”-
cipő a legegységesebb, a legtartósabb és azért a
Danica-cipő olcsó. Tavaszú újdonságok már kaphatók
Subotica, Aleksandrova ulica 7. sz.